
ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ

Επί τάπητος όλα τα θέματα
της Μαρωνιτικής Κοινότητας

Με κοινή πρωτοβουλία της Προέδρου της Επιτροπής Προσφύγων και του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών, για πρώτη φορά ειδική συνεδρία στη Βουλή με αποκλειστικό θέμα τους Μαρωνίτες
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Σε μια κατάμεστη αίθουσα στον κινηματο-
γράφο K-Cineplex Στροβόλου, την Κυριακή 10
Δεκεμβρίου, διακόσια και πλέον παιδιά της
Μαρωνιτικής Κοινότητας παρακολούθησαν
την παιδική ταινία «Πάτινγκτον 2». Η όλη εκ-

δήλωση διοργανώθηκε από τη Γυναικεία Πρω-
τοβουλία-Κοινότητα Μαρωνιτών, στα πλαίσια
των δραστηριοτήτων της για τα παιδιά της κοι-
νότητας, σε μια απόλυτα γιορτινή ατμόσφαιρα. 
Το παρόν του στον κινηματογράφο για να πα-

ρακολουθήσει την ταινία με τα παιδιά έδωσε
και ο Εκπρόσωπος της κοινότητας Γιαννάκης
Μούσας ο οποίος υποσχέθηκε ότι θα δοθεί συ-
νέχεια στις παιδικές εκδηλώσεις και ευχήθηκε
σε όλους καλές γιορτές. Οι περιπέτειες του

Πάντιγκτον κράτησαν το ενδιαφέρον των παι-
διών για δύο περίπου ώρες. Τα καλύτερα όμως
ήρθαν στο τέλος, όταν ο Άγιος Βασίλης κατέ-
φθασε στην αίθουσα και μοίρασε δώρα σε όλα
τα παιδιά. 
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Χριστουγεννιάτικη παιδική εκδήλωση από τη Γυναικεία Πρωτοβουλία

Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Οι εικόνες μας σε αυτή την έκδοση έρχονται από το χθες.
Από το χθες ενός εκ των ιστορικότερων σωματείων της
κοινότητας των Μαρωνιτών αλλά και ολόκληρης της επαρ-
χίας Κερύνειας. Από το χθες της Ένωσης Νέων Ασωμάτου.
Του σωματείου που όλα αυτά τα χρόνια πρωτοστατεί στους
αγώνες για επιστροφή στα άγια χώματα του Ασωμάτου,
φέρνοντας μαζί τους κατοίκους και ειδικότερα τους νέους
του χωριού, κρατώντας ψηλά, άσβεστη τη φλόγα της αγά-
πης και του γυρισμού. 
Αφορμή οι τελευταίες αναρτήσεις αρκετών ιστορικών φω-
τογραφιών στις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης από τον

αγαπητό φίλο, παλιό ποδοσφαιριστή και νυν πρόεδρο του
σωματείου της Ένωσης Νέων Ασωμάτου Ιάκωβο Κοντό.
Ένα άλμπουμ φωτογραφιών που φέρνει στις μνήμες όλων
των Ασωματιτών και όχι μόνο, ημέρες δόξας και θαυμα-
σμού αλλά και ημέρες μνήμης και νοσταλγίας για τον Ασώ-
ματο. Ένα άλμπουμ, τροφή για τις νέες γενιές οι οποίες
καλούνται σήμερα να πάρουν την σκυτάλη από τους πα-
λιότερους και να συνεχίσουν τον αγώνα μέχρι την άγια
εκείνη μέρα της επιστροφής.   
Επιλέξαμε δύο από αυτές τις φωτογραφίες και σας τις πα-
ρουσιάζουμε σήμερα. Η πρώτη από τη σαιζόν 1980-81

όταν στο παλιό ΓΣΠ η ποδοσφαιρική ομάδα της ΕΝΑ πα-
ρατάχτηκε απέναντι στην πανίσχυρη τότε Πρωταθλήτρια
ΕΠΟΠΛ ομάδα του ΛΙΒΑΝΟΥ Κορμακίτη, στον Τελικό Κυ-
πέλλου της ΕΠΟΠΛ. Μπροστά από εκατοντάδες φιλά-
θλους των δύο ομάδων στην κεντρική εξέδρα του ΓΣΠ, η
ΕΝΑ κέρδισε με σκορ 1-0 και στέφθηκε πανηγυρικά Κυ-
πελλούχος ΕΠΟΠΛ.
Η δεύτερη εικόνα παρουσιάζει το τότε εκπληκτικό χορευ-
τικό συγκρότημα της ΕΝΑ το οποίο σε κάθε εκδήλωση και
χοροεσπερίδα σκορπούσε τον ενθουσιασμό και διασκέ-
δαζε με τους χορούς του το κοινό. 

Ο Πάτινγκτον με 200 και πλέον Μαρωνιτόπαιδα

Τελικός Κυπέλλου: Όρθιοι από αριστερά: Μιχαλάκης Καράχαννας, Γιαννάκης Βιολάρης,
Ιωσήφ Χατζηχάννας, Αβράμης Μαλτέζος, Αντώνης Χαννουλής, Παπάς, Θεοφάνης Τσίγ-
κης, Αντώνης Καράχαννας, Αντώνης Χατζηιωσήφ (Πρόεδρος ΕΝΑ)
Καθήμενοι: Ηλίας Μαλτέζος, Σωτήρης Κωνσταντίνου, Πέτρος Στεφανή, Ιάκωβος Κον-
τός, Γιαννάκης Αναστασίου, Χρίστος Γεμενάρης, Ιωσήφ Κοντός 

Χορευτικό συγκρότημα: Όρθιοι από αριστερά: Ντίνος Αβραάμ Κοντός, Ελένη Γιώργου Ταν-
νούση, Αβράμης Μιχάλη Χατζημιχαήλ (Τάκκου), Τζοζεφίνα Βιολάρη, (Ο διδάσκαλος του
Χορευτικού Συγκροτήματος), Έλενα Αυγουστίνου Ορφανού, Μιχαλάκης Αντρέα Βιολάρη.
Καθήμενοι από αριστερά: Αντώνης Καράχαννας, Δέσπω Χατζηανδρέου, Μπερναντέτ
Ιωάννη Χατζητζιοβάννη, Αβράμης Ιωάννη Χατζητζιοβάννη, Μάρω Νέρουππου.

Ε.Ν. Ασωμάτου: Μια ιστορία αγώνων και προσφοράς
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Αποκλειστικό θέμα την πορεία της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας είχε η ειδική συνε-
δρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Προσφύγων, Εγκλωβισμένων και Αγνο-
ουμένων στις 14 Νοεμβρίου. Το παρόν
τους στη συνεδρία έδωσαν, κατόπιν πρό-
σκλησης, κυβερνητικοί αξιωματούχοι
που έχουν επαφή με τα αιτήματα και την
γενικότερη πορεία της Μαρωνιτικής κοι-
νότητας, μεταξύ αυτών και ο Επίτροπος
Προεδρίας Φώτης Φωτίου. Πολλά τα
μέλη του Κοινοβουλίου που παρέστησαν.
Πέραν του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα και της Προέδρου της
Επιτροπής Σκεύης Κουκουμά, παρόντες
ήταν οι Κυριάκος Χατζηγιάννης, Ονού-
φριος Κουλλά, Μάριος Μαυρίδης και
Μαριέλλα Αριστείδου εκ μέρους του
ΔΗΣΥ, ο Νίκος Κέττηρος από το ΑΚΕΛ,
καθώς και οι Ζαχαρίας Κουλίας και Χα-
ράλαμπος Πιττοκοπίτης από το ΔΗΚΟ.
Εκ μέρους της Μαρωνιτικής Κοινότητας
παρευρέθηκαν πέραν του Εκπροσώπου,
οι Κοινοτάρχες των τεσσάρων Μαρωνί-
τικων χωριών Κορμακίτη, Ασωμάτου,
Αγίας Μαρίνας και Καρπάσιας, Αναπλη-
ρωτές Κοινοτάρχες και ο Πρόεδρος της
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών.
Στα πλαίσια της συζήτησης, η οποία κρά-
τησε δύο ώρες, αναδείχθηκαν όλα τα σο-
βαρά θέματα που απασχολούν τους
Μαρωνίτες, μεταξύ άλλων το θέμα της
επιστροφής και της επανεγκατάστασης,
θέματα παιδείας, οι προσπάθεις διάσω-

σης της Κυπριακής Μαρωνίτικης Αραβι-
κής και η δημιουργία υποδομών στις
ελεύθερες περιοχές και στα Μαρωνίτικα
χωριά. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα ζη-
τήματα των εγκλωβισμένων και επανεγ-
κατασταθέντων. Τονίστηκε ότι η
διατήρηση των Μαρωνίτικων χωριών
αποτελεί προϋπόθεση εκ των ον ουκ άνευ
για την επιβίωση της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας στην Κύπρο. Για τον λόγο αυτό,
ζητήθηκε εκ μέρους των Μαρωνιτών, η

περαιτέρω στήριξη του κράτους για τη
δημιουργία των αναγκαίων προϋποθέ-
σεων για επιστροφή. Ειδικό βάρος κατά
τη συνεδρία δόθηκε στην ανάγκη για επι-
στροφή και επανεγκατάσταση νέων οι-
κογενειών στα Μαρωνίτικα χωριά.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών κατά
την τοποθέτηση του, ενημέρωσε την επι-
τροπή για την τρέχουσα πορεία της κοι-
νότητας και την γενικότερη κατάσταση
που επικρατεί στα Μαρωνίτικα χωριά.

Τον λόγο πήραν και οι Κοινοτάρχες των
τεσσάρων χωριών οι οποίοι μίλησαν για
την κατάσταση στις κοινότητες τους και
τις υπαρκτές δυσκολίες, θέτοντας την
ίδια ώρα ενώπιον της επιτροπής, συγκε-
κριμένα αιτήματα προς τους κυβερνητι-
κούς αξιωματούχους και ιδιαίτερα προς
τον Επίτροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου.
Ο τελευταίος, κατά την τοποθέτησή του,
ανέφερε στα μέλη της επιτροπής ότι ολο-
κληρώθηκε το σχέδιο συντήρησης των οι-

κιών των εγκλωβισμένων στα Μαρωνί-
τικα χωριά και θα ληφθούν οι σχετικές
αποφάσεις από το Υπουργικό Συμβούλιο.
Παράλληλα, αναφορά έκανε στο θέμα
της επανεγκατάστασης και στο πρό-
βλημα που υπάρχει με τον έλεγχο που
πρέπει να ασκείται σε όσους έχουν εγκρι-
θεί, για να διαπιστωθεί αν παραμένουν ή
όχι μόνιμα στα χωριά τους. Σε γενικότε-
ρες γραμμές, τα αιτήματα που έθεσαν οι
Κοινοτάρχες, με τη στήριξη και των
μελών της επιτροπής, βρήκαν θετική ως
επί το πλείστον ανταπόκριση από τους
κυβερνητικούς αξιωματούχους. Η Πρό-
εδρος της Επιτροπής Σκεύη Κουκουμά
υπέδειξε ότι πρέπει να στηριχθούν οι εγ-
κλωβισμένοι, ώστε να κρατηθούν τα
χωριά τους, ενώ στα ίδια επίπεδα κυμάν-
θηκαν οι τοποθετήσεις και των υπόλοι-
πων μελών της Επιτροπής Προσφύγων.
Με ανακοίνωση του, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών ευχαρίστησε την Πρόεδρο
της Επιτροπής Σκεύη Κουκουμά, τους
βουλευτές για τη μαζική τους παρουσία
καθώς και τους κυβερνητικούς αξιωμα-
τούχους για τις εποικοδομητικές τοποθε-
τήσεις. Ευχαριστίες επίσης απέστειλε και
προς τα Κοινοτικά Συμβούλια Κορμα-
κίτη, Ασωμάτου, Αγίας Μαρίνας και
Καρπάσιας καθώς και τη Σχολική Εφο-
ρεία Μαρωνιτών «για τη συντονισμένη
και καλά προετοιμασμένη παρουσία τους
στην Επιτροπή», όπως αναφέρει η σχε-
τική ανακοίνωση. 

Η πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας σε ειδική συνεδρία της Επιτροπής Προσφύγων της Βουλής 

Στήριξη στις προσπάθειες για επιβίωση

4Τεράστια η σημασία της σύσκεψης, ενημερώθηκαν οι βου-
λευτές, αναδείχθηκαν τα θέματα και τροχοδρομήθηκαν λύσεις 

4Σκεύη Κουκουμά:
«Πρέπει να στηριχ-

θούν οι εγκλωβι-
σμένοι για

να διατηρηθούν
τα χωριά

των Μαρωνιτών»

4Γ. Μούσας:
«Η διατήρηση των
Μαρωνίτικων χω-
ριών προυπόθεση

εκ των ων ουκ ανευ
για την επιβίωση
της Κοινότητας
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Ο Υποψήφιος για την Προεδρία της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας Σταύρος Μαλάς απαντά σε ερωτήματα
για τις δεσμεύσεις του έναντι της κοινότητας των
Μαρωνιτών και δηλώνει ότι θα στηρίξει με κάθε
τρόπο τα δίκαια αιτήματα των μελών της. Μιλά για
την παρουσία των Μαρωνιτών στο νησί και δηλώνει
ότι αυτή είναι εδώ και αιώνες πολιτισμικός πλούτος
και ομορφιά για την Κύπρο και τον λαό της. Ο κ.
Μαλάς αναφέρει επίσης ότι η λύση στο κυπριακό
έχει και μια άλλη διάσταση για τους Μαρωνίτες, την
επιβίωσή τους στην Κύπρο.  

Ποια η σχέση σας με την Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών; Πως θα αξιολογούσατε την παρου-
σία και την συνεισφορά αυτής της κοινότητας
στα κοινά και στους αγώνες των Κυπρίων, σε
όλη την περίοδο των 12 περίπου αιώνων πα-
ρουσίας της στο νησί;
Τρέφω μεγάλη εκτίμηση στη Μαρωνίτικη κοινότητα
η οποία φυλάει Θερμοπύλες παραμένοντας στα κα-
τεχόμενα χωριά μας, κρατώντας ζωντανή την ελπίδα
για επανένωση. Αναμφισβήτητα, η Μαρωνίτικη κοι-
νότητα αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του κυπρια-
κού λαού και ένα ζωντανό και δημιουργικό στοιχείο
της κυπριακής κοινωνίας. Η δημιουργική παρουσία
των Μαρωνιτών στο νησί εδώ και αιώνες, είναι πο-
λιτισμικός πλούτος και ομορφιά για την Κύπρο και
το λαό μας. Αυτό τον πλούτο θέλω να διαφυλάξουμε
ως κληρονομιά στις γενιές που θα έρθουν.

Όσον αφορά το πολιτικό ζήτημα, οι Μαρωνί-
τες σήμερα, σύμφωνα και με τις ξεκάθαρες
τοποθετήσεις του Εκπροσώπου τους Γιαννάκη
Μούσα έχουν δύο βασικούς στόχους. Πρώτο,
στην περίπτωση λύσης του Κυπριακού προ-
βλήματος ζητούν όπως τα τέσσερα χωριά τους
συμπεριληφθούν τόσο διοικητικά όσο και
εδαφικά στην Ελληνοκυπριακή Συνιστώσα
Πολιτεία όπως ήταν και η ομόφωνη επιλογή

τους με βάση το Σύνταγμα του 1960 και δεύ-
τερο, στην περίοδο μέχρι την τελική λύση του
Κυπριακού, ζητούν όπως η κυβέρνηση στηρί-
ξει τις προσπάθειες τους για επιστροφή, έστω
και υπό τις σημερινές συνθήκες έτσι ώστε να
μπορέσουν να κρατηθούν τα χωριά τους, που
αποτελούν και τον ακρογωνιαίο λίθο του
αγώνα για την επιβίωση τους ως κοινότητα σε
αυτό τον τόπο. Πως τοποθετείστε έναντι των
δύο αυτών στόχων της κοινότητας και ποια θα
είναι η στάση της δικής σας κυβέρνησης στην
περίπτωση εκλογής σας στην Προεδρία της
Δημοκρατίας;
Οι Μαρωνίτες της Κύπρου, βίωσαν και βιώνουν όλες
τις περιπέτειες από τις οποίες δοκιμάστηκε και εξα-
κολουθεί να δοκιμάζεται ο τόπος μας. Η λύση του κυ-
πριακού προβλήματος, η επανένωση του τόπου για
την οποία αγωνιζόμαστε και η επιστροφή των προ-
σφύγων στα χωριά τους, για τους Μαρωνίτες έχει
και μια άλλη διάσταση - συναρτάται με την επιβίωση
της Μαρωνιτικής κοινότητας.
Κατανοώ αυτή την αγωνία των Μαρωνιτών συμπα-
τριωτών μας και στηρίζω το αίτημα για διοικητική
και εδαφική συμπερίληψη των μαρωνιτικών χωριών
στο ε/κ συνιστών κρατίδιο, στο πλαίσιο μιας 

συνολικής λύσης του Κυπριακού. Είναι φανερό ότι
οι πρόσφατες κινήσεις του κατοχικού καθεστώτος
αποσκοπούν αλλού αλλά θεωρώ ότι αυτή η επιλογή
ανήκει στην Μαρωνίτικη κοινότητα και μόνο αυτή.
Στο ίδιο πλαίσιο αντιμετωπίζω και την ανάγκη στή-
ριξης των Μαρωνιτών για επανεγκατάσταση στα
χωριά τους, έστω και υπό τις σημερινές συνθήκες.
Δεν υποτιμώ το ενδεχόμενο εκμετάλλευσης της δια-
δικασίας αυτής από το κατοχικό καθεστώς, θεωρώ
όμως ότι είναι μέτρο απαραίτητο για την επιβίωση
της Μαρωνίτικης κοινότητας στον τόπο μας.

Μια άλλη σημαντική διεκδίκηση της κοινό-
τητας των Μαρωνιτών εδώ και αρκετά χρό-
νια είναι η αναβάθμιση του ρόλου του
Εκπροσώπου τους στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων. Ποια η δική σας θέση στο θέμα
αυτό; Εάν συμφωνείτε με τη θέση αυτή, σε
ποια συγκεκριμένα βήματα θα προχωρήσετε
για την υλοποίηση της;
Είναι γεγονός ότι από την πρόνοια του Συντάγμα-
τος του 1960 για παρουσία Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών στην Κοινοτική Συνέλευση μέχρι σήμερα
έχει διανυθεί πολύς δρόμος. Δεν είναι τυχαία που
αυτή η πρόνοια εμφανίστηκε διαφοροποιημένη σε

σχέδια λύσης του κυπριακού που συζητήθηκαν στο
παρελθόν.
Στο παρόν στάδιο, θεωρώ ότι στους Εκπροσώπους
των Θρησκευτικών Ομάδων θα πρέπει τουλάχιστον
να αποδοθούν τα δικαιώματα που είχαν στην Κοινο-
τική Συνέλευση, δηλαδή δικαίωμα λόγου και ψήφου
σε θέματα παιδείας και πολιτισμού.

Μπορεί ο προσανατολισμός και η προσοχή
των Μαρωνιτών να στρέφονται σε μεγάλο
βαθμό προς την επιστροφή στα χωριά τους,
όμως σήμερα οι Μαρωνίτες είναι σκορπισμέ-
νοι σε όλη σχεδόν την Κύπρο και χρειάζονται
τη σημαντική στήριξη του Κράτους για να δια-
σώσουν τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά τους
ως κοινότητα. Έχετε πλάνα και σχεδιασμό για
να τους στηρίξετε;
Θεωρώ ότι η Κυβέρνηση οφείλει να αντιμετωπίζει
με ιδιαίτερη ευαισθησία τις ανάγκες των Μαρωνι-
τών, αλλά και των άλλων θρησκευτικών ομάδων
της Κύπρου- Αρμενίων και Λατίνων- και να προ-
ωθεί μέτρα στήριξης τους και αποτελεσματικής
επίλυσης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.
Στο πρόγραμμα μου έχουμε συμπεριλάβει μια
σειρά έργων προς όφελος της κοινότητας, τόσο
στις κατεχόμενες όσο και τις ελεύθερες περιοχές.
Ενδεικτικά αναφέρω τη διεύρυνση του σχεδίου για
επιδιόρθωση των κατοικιών των εγκλωβισμένων
και της ενθάρρυνσης της επανεγκατάστασης νέων
οικογενειών στα κατεχόμενα μαρωνίτικα χωριά,
την προώθηση έργων υποδομής με έμφαση σε
έργα για τη νεολαία, την επιδότηση εγκλωβισμέ-
νων γεωργοκτηνοτρόφων και ψαράδων, την επι-
δότηση της παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων,
τη στήριξη της Αρχιεπισκοπής Μαρωνιτών Κύ-
πρου και πολλά άλλα. Στην κατεύθυνση αυτή, σκο-
πεύω να έχω στενή συνεργασία τόσο με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών όσο και με όλα τα ορ-
γανωμένα σύνολα της κοινότητας.

Σταύρος Μαλάς: «Η Μαρωνιτική
Κοινότητα φυλάει Θερμοπύλες»

4«Στους Εκπροσώπους των Θρησκευτικών Ομάδων πρέπει τουλάχι-
στον να δοθεί το δικαίωμα λόγου και ψήφου σε θέματα παιδείας και

πολιτισμού, όπως ακριβώς συνέβαινε στην Κοινοτική Συνέλευση»

4Έργα προς όφελος της Μαρωνιτικής Κοινότητας περιλαμβάνει το
πρόγραμμα του Σταύρου Μαλά όπως αναφέρει ο ίδιος

4«Στενή θα είναι η συνεργασία με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών»

Προεκλογικός πυρετός ενόψει Προεδρικών
Οι τέσσερις βασικοί υποψήφιοι ανοίγουν τα χαρτιά τους στον «Τ»

Σε ρυθμούς Προεδρικών Εκλογών ζει η Κύπρος, αφού βρισκό-
μαστε μόλις ενάμιση μήνα μακριά από την πρώτη Κυριακή των
εκλογών. Στις 28 Ιανουαρίου είναι προγραμματισμένες οι
Προεδρικές Εκλογές και μια βδομάδα αργότερα θα γίνει η
δεύτερη εκλογική αναμέρτρηση (εάν υπάρξει). Οι υποψήφιοι
και τα εκλογικά τους επιτελεία εντείνουν την προεκλογική τους
εκστρατεία, η οποία έχει εισέλθει ήδη στην τελική ευθεία. Με
τα δεδομένα όπως είναι σήμερα, έξι είναι οι υποψήφιοι για την
Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο Πρόεδρος Αναστα-
σιάδης, με τη στήριξη του ΔΗΣΥ, διεκδικεί επανεκλογή του για

μια δεύτερη και τελευταία πενταετία, ο Σταύρος Μαλάς με τη
στήριξη του ΑΚΕΛ διεκδικεί εκ νέου μετά την υποψηφιότητά
του το 2013, ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπαδόπουλος
κατέρχεται στις εκλογές ως υποψήφιος του ενδιάμεσου χώρου,
με τη στήριξη του ΔΗΚΟ, της ΕΔΕΚ, των Οικολόγων και της
Αλληλεγγύης, ο Πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών Γιώργος
Λιλλήκας κατέρχεται ξανά μετά το 2013, με τη στήριξη του
κόμματός του, ο Χρίστος Χρίστου προέδρος του ΕΛΑΜ και ο
Φοίβος Μαυροβουνιώτης πρόεδρος του Συνδέσμου Κατόχων
Αξιογράφων.

Η εφημερίδα μας στο παρόν τεύχος, έχει την τιμή να φιλοξενεί
συνεντεύξεις με τους τρεις εκ των βασικών υποψηφίων για την
Προεδρία της Δημοκρατίας, λίγες μόλις βδομάδες πριν την τε-
λική αναμέτρηση. Νίκος Αναστασιάδης, Σταύρος Μαλάς και
Γιώργος Λιλλήκας απαντούν σε βασικά ερωτήματα, σχετικά
με τη Μαρωνιτική Κοινότητα και δίνουν τις δικές τους απαν-
τήσεις και δεσμεύσεις προς τους Μαρωνίτες της Κύπρου. Να
πούμε ότι ο Νικόλας Παπαδόπουλος λόγω φόρτου εργασίας
όπως μας αναφέρθηκε από το επιτελείο του δεν μπόρεσε να
ανταποκριθεί στις ερωτήσεις μας.
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και Υποψήφιος για
επανεκλογή στο ανώτατο αξίωμα Νίκος Αναστασιά-
δης μίλησε στον «Τ» για την μέχρι σήμερα σχέση
του με την κοινότητα των Μαρωνιτών, τις όσες δε-
σμεύσεις και σχέδια υλοποιήθηκαν κατά την πεντα-
ετία διακυβέρνησης του, καθώς και για τις
πρόσφατες εξαγγελίες του για στήριξη κοινοτικών
έργων των Μαρωνιτών στα χωριά τους και στις
ελεύθερες περιοχές. Την ίδια ώρα απαντά σε ερώ-
τημα για την δέσμευση του για αναβάθμιση του
ρόλου του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή,
τονίζοντας ότι αρκετά μέτρα έχουν ληφθεί προς ου-
σιαστική αναβάθμιση του ρόλου του ενώ παράλ-
ληλα διευρυμένες εξουσίες δόθηκαν στον Επίτροπο
Προεδρίας που ασχολείται επί πάντων των θεμάτων
που αφορούν τις θρησκευτικές ομάδες.

Ποια η σχέση σας με την Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών; Πως θα αξιολογούσατε την παρου-
σία και την συνεισφορά αυτής της κοινότητας
στα κοινά και στους αγώνες των Κυπρίων, σε
όλη την περίοδο των 12 περίπου αιώνων πα-
ρουσίας της στο νησί;
Θεωρώ ιδιαίτερη τιμή την ζεστή  σχέση που έχω με
την κοινότητα σας. Έχω την χαρά να γνωρίζω και
να διατηρώ προσωπική φιλική σχέση με πολλούς
από εσάς και αυτό μου προσφέρει ιδιαίτερη ικανο-
ποίηση γιατί έχω την δυνατότητα να μαθαίνω από
πρώτο χέρι τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς
σας. Προσπαθώντας έτσι εκεί που είναι δυνατόν να
ανταποκρίνομαι στις προσδοκίες σας.
Η κοινότητα σας, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της
ιστορίας και της κοινωνικής δομής του τόπου μας.
Η  μαρωνιτική κοινότητα μέσα από την διαφορετι-
κότητα της – την οποία απολύτως σεβόμαστε και τι-
μούμε- είναι ένα στοιχείο που συμβάλλει τα μέγιστα
στην πλούσια κληρονομιά του τόπου μας.
Επιπλέον θα ήταν παράλειψη μου εάν δεν αναφε-
ρόμουν στον ιδιαίτερα δημιουργικό ρόλο της δρα-
στήριας κοινότητας των μαρωνιτών στο σύνολο της,
στην ανάπτυξη και ευημερία στον τόπο μας.

Όσον αφορά το πολιτικό ζήτημα, οι Μαρωνί-
τες σήμερα, σύμφωνα και με τις ξεκάθαρες
τοποθετήσεις του εκπροσώπου τους Γιαννάκη
Μούσα έχουν δύο βασικούς στόχους. Πρώτο
στην περίπτωση λύσης του Κυπριακού προ-
βλήματος ζητούν όπως τα τέσσερα χωριά τους
συμπεριληφθούν τόσο διοικητικά όσο και
εδαφικά στην Ελληνοκυπριακή Συνιστώσα
Πολιτεία όπως ήταν και η ομόφωνη επιλογή
τους με βάση το Σύνταγμα του 1960 και δεύ-
τερο, στην περίοδο μέχρι την τελική λύση του
Κυπριακού, ζητούν όπως η κυβέρνηση στηρί-
ξει τις προσπάθειες τους για επιστροφή, έστω
και υπό τις σημερινές συνθήκες έτσι ώστε να
μπορέσουν να κρατηθούν τα χωριά τους που
αποτελούν και τον ακρογωνιαίο λίθο του
αγώνα για την επιβίωση τους ως κοινότητα σε
αυτό τον τόπο. Δύο στόχοι τους οποίους σαν

Πρόεδρος και κυβέρνηση στηρίξατε κατά
την πενταετία αυτή της προεδρίας σας; Θα
συνεχίσετε και στην περίπτωση επανεκλογής
σας την ίδια πολιτική στήριξης αυτών των δύο
σημαντικών στόχων και επιδιώξεων της κοι-
νότητας;

Να μην έχετε καμία αμφιβολία πως τα ανωτέρω ζη-
τήματα που εγείρετε, τα στήριξα και θα συνεχίσω
να τα στηρίζω σε κάθε επίπεδο. Γνωρίζετε πολύ
καλά πως κατά τις διαπραγματεύσεις για την επί-
λυση του Κυπριακού, τα ζητήματα που σας αφο-
ρούν, τόσο σε θεσμικό επίπεδο όσο και κατά τις
συζητήσεις για την διαμόρφωση του χάρτη της
λύσης, η θέση μου ήταν ξεκάθαρη και περιελάμβανε
την επιστροφή των μαρωνιτικών χωριών στην πε-
ριοχή υπό την ελληνοκυπριακή πολιτεία. Θεωρώ δί-
καιο και απολύτως αιτιολογημένο το αίτημα σας για
επιστροφή και των τεσσάρων μαρωνιτικών χωριών
στους νόμιμους κατοίκους τους, υπό Ελληνοκυ-
πριακή διοίκηση ως ένα αυτόνομο διοικητικό σύμ-
πλεγμα. Γνωρίζω πως οι προσπάθειες μας έχουν και
την δική σας στήριξη και θα ήθελα να σας ευχαρι-
στήσω για αυτό, καθώς μου δίνει την δυνατότητα
να εκφράζω με ακόμη πιο ισχυρή αυτοπεποίθηση τα
δίκαια μας.
Η μέριμνα και το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης για
όλα τα ζητήματα που αφορούν στη διαβίωση και την
πρόοδο της μαρωνιτικής κοινότητας είναι δεδομένη
και εκφράζεται έμπρακτα σε όλα τα επίπεδα, με
συγκεκριμένα έργα υποδομής και μέσω συγκεκρι-
μένων ενεργειών που έχουν ως στόχο την προβολή
και ανάδειξη της θρησκείας, της ιστορίας, και του
πολιτισμού όπως και στη στήριξη και αναβάθμιση
της παιδείας, προωθήθηκαν ενέργειες που στόχο
είχαν την διασφάλιση της ποιότητας εκπαίδευσης
και υποστηρίχθηκαν οι ανάγκες των σχολείων στα
οποία φοιτούν παιδιά που προέρχονται από τις 

θρησκευτικές ομάδες. 
Θέλω επί πλέον  να υπενθυμίσω  την  απόφαση της
πολιτείας για έκτακτη βοήθεια που έχει δοθεί στις
τέσσερις κοινότητες και την Εκκλησία ύψους
100.000 ευρώ. Με την βοήθεια που δόθηκε θα προ-
χωρήσουν τα έργα αναστήλωσης του Ιερού Ναού
Αγίου Γεωργίου  στον Κορμακίτη, ενώ ποσόν 50 χι-
λιάδων ευρώ  διατίθεται  ισόποσα σε κάθε ένα από
τα κατεχόμενα χωριά σας (Κορμακίτης, Ασώματος,
Αγία Μαρίνα και Καρπάσια). Έχει δοθεί επίσης επι-
πρόσθετη έκτακτη βοήθεια προς την Αρχιεπισκοπή
των Μαρωνιτών ύψους 250.000 για τη δημιουργία
του πολιτιστικού και ποιμαντικού κέντρου Bet Mo-
roun.
Επιπρόσθετα, πρόσφατα, προς ικανοποίηση δια-
χρονικών αιτημάτων του συνόλου της Μαρωνιτικής
κοινότητας λήφθηκαν και οι πιο κάτω αποφάσεις:
n Δημιουργία πυρήνα κατασκηνωτικών δραστηριο-
τήτων και αθλοπαιδιών στην κοινότητα Κορμακίτη
δαπάνης ύψους 190 χιλιάδων ευρώ.
n Παραχώρηση στη μαρωνιτική κοινότητα ποσού
ύψους 100 χιλιάδων ευρώ, για την υλοποίηση δια-
φόρων έργων στη βάση σχετικών αιτημάτων των
χωριών της μαρωνιτικής κοινότητας .
Μέλημα της Κυβέρνησης είναι, παράλληλα, η συνε-
χής στήριξη των εγκλωβισμένων μας, πολλοί  εκ των
οποίων ανήκουν στην κοινότητα σας. 
Για τον σκοπό αυτό:
n Έχει εγκριθεί σχέδιο παροχής ειδικής ενίσχυσης
σε εγκλωβισμένους νέους γεωργούς και οικονομικής
βοήθειας σε εγκλωβισμένους αλιείς και αγροβιοτέ-
χνες. Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε πέραν
του σχεδίου που εφαρμόζεται και έχει ετήσιο προ-
ϋπολογισμό 700.000 ευρώ,  την εφαρμογή ενός
νέου σχεδίου για να ενισχύσουμε τους εγκλωβισμέ-
νους νέους γεωργούς και τους εγκλωβισμένους αλι-
είς και αγροβιοτέχνες, με ετήσιο προϋπολογισμό
250.000 ευρώ. 

n Επίσης πριν λίγες ημέρες το Υπουργικό Συμβούλιο
ενέκρινε ποσό ύψους 1,3 εκ. ευρώ ως οικονομική
βοήθεια για  επιδιόρθωση και αναβάθμιση των κα-
τοικιών των εγκλωβισμένων στην Καρπασία και στα
Μαρωνιτικά χωριά.
Με τα πιο πάνω επισημαίνω πως στο μέτρο πάντα
των οικονομικών δυνατοτήτων της, η Κυβέρνηση
θα είναι σταθερός συμπαραστάτης για τα όποια
προβλήματα η κοινότητα των Μαρωνιτών αντιμε-
τωπίζει. 

Πέντε χρόνια πριν, σε παρόμοια συνέντευξη
σας στον «Τ» αναλάβατε τέσσερεις δεσμεύ-
σεις από τις οποίες τρεις έχετε τηρήσει, όχι
όμως και την τέταρτη που αφορά στην ανα-
βάθμιση του ρόλου του Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή. Αντιμετωπίζετε κάποιες
δυσκολίες σε αυτό ή απλά δεν είχατε την ευ-
καιρία να το προωθήσετε;
Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να σας υπενθυμίσω πως
επί προεδρίας μου, μία από τις πρώτες αποφάσεις
που ελήφθησαν ήταν η ανασύσταση του Θεσμού του
Επιτρόπου Προεδρίας για τις θρησκευτικές ομάδες.
Γεγονός που δείχνει πόσο ψηλά αξιολογώ τα ζητή-
ματα ευημερίας των θρησκευτικών κοινοτήτων εν
γένει. Θεωρώ ότι το έργο που έχει επιτελέσει ο και
συνεχίζει να επιτελεί ο Επίτροπος Προεδρίας, ο
φίλος Φώτης Φωτίου είναι πολύ σημαντικό καθώς
όχι μόνο αποκαταστήσαμε ένα αποτελεσματικό δί-
αυλο επικοινωνίας, αλλά καταφέραμε μέσα από
αυτό τον δίαυλο να απαντήσουμε σε σημαντικά
προβλήματα που σας ταλάνιζαν. Υπενθυμίζω επίσης
πως  ήδη από το 2013 για την αναβάθμιση των Εκ-
προσώπων των Θρησκευτικών Ομάδων, το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο αποφάσισε στις συναντήσεις των
μελών του Υπουργικού Συμβουλίου με οργανωμένες
ομάδες των Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων, να
προσκαλείται και ο Εκπρόσωπός τους στη Βουλή
των Αντιπροσώπων.

Μπορεί ο προσανατολισμός και η προσοχή
των Μαρωνιτών να στρέφονται σε μεγάλο
βαθμό προς την επιστροφή στα χωριά τους,
όμως σήμερα οι Μαρωνίτες είναι σκορπισμέ-
νοι σε όλη σχεδόν την Κύπρο και χρειάζονται
τη σημαντική στήριξη του Κράτους για να
διασώσουν τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά
τους ως κοινότητα. Έχετε πλάνα και σχεδια-
σμό για να τους στηρίξετε;
Πιστεύω ότι η στενότατη συνεργασία που έχει ανα-
πτυχθεί αλλά και το μεγάλο ενδιαφέρον που αντι-
κατοπτρίζει το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης
αποτελούν δείγματα του σεβασμού προς τη Μαρω-
νιτική κοινότητα, κάτι που θα συνεχίσει μέσα από
συγκεκριμένες δράσεις.
Στο πλαίσιο αυτό, αποφασίστηκε και βρίσκεται υπό
επεξεργασία ένας στρατηγικός σχεδιασμός βάσει
του οποίου θα δίνεται ιδιαίτερη έμφαση και οικονο-
μική στήριξη στη διατήρηση των μαρωνιτικών Σω-
ματείων, στις πολιτισμικές σας εκδηλώσεις, στις
θρησκευτικές σας ενασχολήσεις έτσι ώστε να δια-
τηρήσουμε την ταυτότητα, την κουλτούρα και γενι-
κότερα την αποτελεσματική λειτουργία της
μαρωνιτικής κοινότητας.
Χάρη της αλήθειας υπενθυμίζω πως τα πέντε τελευ-
ταία χρόνια ήταν πολύ δύσκολα καθώς αναγκαστή-
καμε να αναστείλουμε σχεδιασμούς που υπήρχαν
προκειμένου να ξεπεράσουμε την οικονομική κρίση
που έφερε την χώρα μας στο χείλος του γκρεμού.
Στο μέλλον είμαι βέβαιος πως θα έχουμε την ευκαι-
ρία δίκαια αιτήματα να τα αντιμετωπίσουμε με με-
γαλύτερη ευχέρεια ικανοποίησης τους.

Νίκος Αναστασιάδης: «Η κυβέρνηση ήταν και θα
είναι σταθερός συμπαραστάτης των Μαρωνιτών»
4«Υπό επεξεργασία στρατηγικός
σχεδιασμός βάσει του οποίου θα
δίνεται οικονομική στήριξη στα

σωματεία σας και στις πολιτισμι-
κές και θρησκευτικές σας εκδη-

λώσεις, έτσι ώστε να
διατηρήσουμε την ταυτότητα και

την κουλτούρα σας».

4«Η κυβέρνηση μου στήριξε έμπρακτα
την Μαρωνιτική κοινότητα σε όλα τα

ζητήματα που αφορούν την πρόοδο και
τη διαβίωσή της. Και θα συνεχίσει να

εργάζεται προς αυτήν την κατεύ-
θυνση».

4«Στήριξα και θα συνε-
χίσω να στηρίζω
την επιστροφή

των Μαρωνίτικων χωριών
υπό την ελληνοκυπριακή

πολιτεία».
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Τις δικές του απαντήσεις σε ερωτήματα που απα-
σχολούν την Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου,
έδωσε ο Πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών και
Υποψήφιος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας Γιώργος Λιλλήκας. Κάνει ιδιαίτερη αναφορά
στους σχεδιασμούς του για αναβάθμιση του θε-
σμού του Εκπροσώπου των Θρησκευτικών Ομά-
δων στα ζητήματα και τους τομείς που τις
αφορούν, ενώ την ίδια ώρα δηλώνει ότι στόχος του
σε περίπτωση ανάληψης της εξουσίας, είναι όπως
επιστραφούν στους Μαρωνίτες οι πατρογονικές
τους εστίες, υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση.

Ποια η σχέση σας με την Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών; Πως θα αξιολογούσατε την παρου-
σία και την συνεισφορά αυτής της
κοινότητας στα κοινά και στους αγώνες των
Κυπρίων, σε όλη την περίοδο των 12 περίπου
αιώνων παρουσίας της στο νησί;
H Μαρωνίτικη κοινότητα αποτελεί αναμφίβολα
μια δυναμική και συνεκτική συνιστώσα της κυ-
πριακής κοινωνίας που διαμέσου των αιώνων έχει
εμπλουτίσει και συμβάλει στην κοινωνική, πολιτι-
στική, θρησκευτική, οικονομική και πολιτική ανά-
πτυξη του τόπου μας. Πάντα θεωρούσα και
στήριζα τη θέση ότι το Κράτος θα πρέπει να στη-
ρίζει τις εθνικές και θρησκευτικές κοινότητες που
συνθέτουν τον Κυπριακό λαό, για να μπορέσουν
να διατηρήσουν την ιδιαίτερη τους ταυτότητα,
γιατί αυτό εμπλουτίζει και ενισχύει  τη χώρα και
το κράτος μας. 

Όσον αφορά το πολιτικό ζήτημα, οι Μαρω-
νίτες σήμερα, σύμφωνα και με τις ξεκάθα-
ρες τοποθετήσεις του Εκπροσώπου τους
Γιαννάκη Μούσα έχουν δύο βασικούς στό-
χους. Πρώτο, στην περίπτωση λύσης του Κυ-
πριακού προβλήματος ζητούν όπως τα
τέσσερα χωριά τους συμπεριληφθούν τόσο
διοικητικά όσο και εδαφικά στην Ελληνοκυ-
πριακή Συνιστώσα Πολιτεία όπως ήταν και
η ομόφωνη επιλογή τους με βάση το Σύν-
ταγμα του 1960 και δεύτερο, στην περίοδο
μέχρι την τελική λύση του Κυπριακού, ζη-
τούν όπως η κυβέρνηση στηρίξει τις προ-
σπάθειες τους για επιστροφή, έστω και υπό
τις σημερινές συνθήκες έτσι ώστε να μπορέ-
σουν να κρατηθούν τα χωριά τους, που απο-
τελούν και τον ακρογωνιαίο λίθο του αγώνα
για την επιβίωση τους ως κοινότητα σε αυτό
τον τόπο. Πως τοποθετείστε έναντι των 

δύο αυτών στόχων της κοινότητας και ποια
θα είναι η στάση της δικής σας κυβέρνησης
στην περίπτωση εκλογής σας στην Προεδρία
της Δημοκρατίας;
Η Μαρωνίτικη κοινότητα ορθώς επιδιώκει την

προστασία και επιστροφή των ιστορικών πατρο-
γονικών της εστιών στο κατεχόμενο μέρος της Κύ-
πρου, υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση με την
επίλυση του Κυπριακού. Αυτός είναι και δικός μας
στόχος αφού η Μαρωνίτικη κοινότητα αποτελεί
αναπόσπαστο και πολύτιμο μέρος της ελληνοκυ-
πριακής κοινότητας.
Σε περίπτωση εκλογής μου στην Προεδρία της Δη-
μοκρατίας, είναι με βάση τα όσα προανέφερα που
θα λειτουργήσουν. Προς αυτό το σκοπό, με την συ-
νεργασία του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών και με
άλλα οργανωμένα σύνολα της κοινότητας, θα κα-
ταρτισθεί πλάνο ενεργειών παρακίνησης ξένων
Κυβερνήσεων και κέντρων αποφάσεων που 

διατηρούν ειδικό ενδιαφέρον για την μαρωνίτικη
κοινότητα όπως π.χ η Αγία Έδρα, για σκοπούς
άσκησης πίεσης προς την Τουρκία.

Μια άλλη σημαντική διεκδίκηση της κοινό-
τητας των Μαρωνιτών εδώ και αρκετά χρό-
νια είναι η αναβάθμιση του ρόλου του
Εκπροσώπου τους στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων. Ποια η δική σας θέση στο θέμα
αυτό; Εάν συμφωνείτε με τη θέση αυτή, σε
ποια συγκεκριμένα βήματα θα προχωρήσετε
για την υλοποίηση της;
Είμαι υπέρ ενός πιο αναβαθμισμένου ρόλου, και

γενικά παρουσίας, στην πολιτική ζωή της Κύπρου
των Εκπροσώπων στην Βουλή των Αντιπροσώπων
των Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων. Χρειάζε-
ται να ληφθούν μέτρα για την ανάδειξη της πολι-
τικής οντότητας και παρουσίας όλων των
κοινοτήτων, τόσο στο Κοινοβούλιο όσο και σε άλ-

λους θεσμούς και τομείς δράσης. Έχω πρόθεση σε
περίπτωση εκλογής μου να διατηρώ δομημένες και
θεσμοθετημένες συναντήσεις με τους εκπροσώ-
πους των Κοινοτήτων και όλοι οι Υπουργοί της Κυ-
βέρνησης θα λάβουν οδηγίες όπως διατηρούν
επαφή με τους Εκπροσώπους των κοινοτήτων.
Ταυτόχρονα είμαι υπέρ της ανάπτυξης συνεργα-
σιών και συνεργιών για θέματα άσκησης εξωτερι-
κής πολιτικής. Παραδείγματος χάριν, η άποψη και
η συμβολή της Μαρωνίτικης κοινότητας για την
περαιτέρω ανάπτυξη σχέσεων με κράτη όπως τον
γειτονικό Λίβανο ή την Αγία Έδρα είναι κάτι που
πρέπει να εξετασθεί. Ο εκάστοτε Εκπρόσωπος της
κοινότητας μπορεί ταυτόχρονα να διορισθεί, αμ-
μισθί, ως ειδικός απεσταλμένος του Προέδρου της
Δημοκρατίας, για πρόσβαση και επαφές σε κράτη
με τα οποία υπάρχει στενή σύνδεση με την μαρω-
νίτικη κοινότητα. Σκοπεύω έτσι και αλλιώς να εγ-
καθιδρύσω τακτικό πολιτικό διάλογο και ετήσιες
πολιτικές διαβουλεύσεις με την Αγία Έδρα για
προώθηση ζητημάτων που αφορούν ανάμεσα σε
άλλα και την καταστροφή της πολιτιστικής, θρη-
σκευτικής κληρονομιάς στο κατεχόμενο μέρος της
Κύπρου.  
Είμαι επίσης υπέρ της ενεργού συμβολής του Εκ-
προσώπου της Μαρωνίτικης κοινότητας στη δια-
δικασία των διαπραγματεύσεων έτσι ώστε να
υπάρχει αποτελεσματική επικοινωνία και μετα-
φορά των απόψεων και θέσεων της κοινότητας.
Όσον αφορά το Κοινοβούλιο θα προωθήσω την
αναγνώριση δικαιώματος ψήφου στους εκπροσώ-
πους των κοινοτήτων , για θέματα που ήταν αρμο-
διότητα της Κοινοτικής Συνέλευσης με βάση το
Σύνταγμα. Στην κοινοτική Συνέλευση που είχε αρ-
μοδιότητα για την εκπαίδευση, τον πολιτισμό και
τη θρησκεία οι εκπρόσωποι των κοινοτήτων είχαν
όχι μόνο δικαίωμα λόγου αλλά και δικαίωμα
ψήφου. Σ’ αυτά τα θέματα θα πρέπει να αποκτή-
σουν δικαίωμα ψήφου σήμερα στη Βουλή. 

Μπορεί ο προσανατολισμός και η προσοχή
των Μαρωνιτών να στρέφονται σε μεγάλο
βαθμό προς την επιστροφή στα χωριά τους,
όμως σήμερα οι Μαρωνίτες είναι σκορπι-
σμένοι σε όλη σχεδόν την Κύπρο και χρει-
άζονται τη σημαντική στήριξη του Κράτους
για να διασώσουν τα ξεχωριστά χαρακτηρι-
στικά τους ως κοινότητα. Έχετε πλάνα και
σχεδιασμό για να τους στηρίξετε;
Όπως είπα και πιο πάνω, θεωρώ ότι είναι υποχρέ-
ωση του Κράτους να το πράξει και αυτό θα είναι
προς όφελος του συνόλου του λαού μας. 
Από κοινού με την Μαρωνίτικη κοινότητα πρέπει
να καταρτίσουμε ένα σύνθετο πρόγραμμα εκπαι-
δευτικών και πολιτισμικών δραστηριοτήτων το
οποίο θα χρηματοδοτεί το Κράτος. 
Ο σχεδιασμός αυτός δεν μπορεί να γίνει χωρίς την
ενεργό εμπλοκή και συμμετοχή της Μαρωνίτικης
Κοινότητας. 

Γιώργος Λιλλήκας: «Είμαι υπέρ ενός αναβαθμι-
σμένου ρόλου του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών»
4«Στόχος μου η επιστροφή των

πατρογονικών εστιών των Μαρω-
νιτών, υπό ελληνοκυπριακή διοί-

κηση, με τη λύση του
κυπριακού».

4«Θα καταρτίσουμε με τη Μαρωνιτική
Κοινότητα ένα σύνθετο πρόγραμμα

εκπαιδευτικών και πολιτισμικών
δραστηριοτήτων το οποίο θα

χρηματοδοτεί το Κράτος».

4«Δηλώνω υπέρ της
ενεργού συμβολής

του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών στη διαδικασία

των διαπραγματεύσεων».
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Τα καθήκοντα της ως Πρέσβειρα του Λιβάνου
στην Κυπριακή Δημοκρατία ανέλαβε από τον
περασμένο μήνα η Λιβάνια διπλωμάτης Claude
Al Hajal, που μέχρι πρότινος επιτελούσε καθή-
κοντα Πρέσβειρας στο Κίεβο της Ουκρανίας.
Στις 15 Νοεμβρίου 2017, η κ. Hajal επέδωσε,
στο Προεδρικό Μέγαρο, τα διαπιστευτήριά
της στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Ανα-
στασιάδη, αναλαμβάνοντας επίσημα τα καθή-
κοντά της.
Η νέα Πρέσβειρα στην Κύπρο αποτελεί μέλος
του διπλωματικού σώματος του Λιβάνου από
το 1994 και εντάχθηκε σε αυτό αφού αποφοί-
τησε από το Πανεπιστήμιο Πολιτικής Επιστή-
μης του Λιβάνου. Υπηρέτησε ως Γενική
Γραμματέας της Πρεσβείας του Λιβάνου στην
Ιορδανία και ακολούθως ως Πρόξενος στην
Πρεσβεία της χώρας στο Κάιρο. Το 2013 ανέ-
λαβε καθήκοντα Πρέσβειρας στο Κίεβο της

Ουκρανίας, παραμένοντας εκεί μέχρι την κά-
θοδό της στην Κύπρο.
Αφού επέδωσε τα διαπιστευτήριά της στον
ΠτΔ, μια εβδομάδα αργότερα παρέθεσε δε-
ξίωση με την ευκαιρία της 74ης Επετείου από
την ανεξαρτησία του Λιβάνου. Η εκδήλωση
πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου στο Ξε-
νοδοχείο Χίλτον Παρκ στη Λευκωσία, στην πα-
ρουσία του Υπουργού Εξωτερικών Ιωάννη
Κασουλίδη, αρχηγών και μελών δεκάδων δι-
πλωματικών αποστολών στην Κύπρο, του Εκ-
προσώπου και του Αρχιεπισκόπου των
Μαρωνιτών της Κύπρου και άλλων εκλεκτών
και υψηλά ιστάμενων αξιωματούχων.
Με αφορμή την πρόσφατη ανάληψη των κα-
θηκόντων της, η εφημερίδα μας εύχεται στη
νέα Πρέσβειρα του Λιβάνου στην Κύπρο, καλή
αρχή και κάθε καλό στο δύσκολο έργο που κα-
λείται να επιτελέσει.  

Νέα Πρέσβειρα του Λιβάνου
στην Κύπρο η Claude Al Hajal
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Επίσκεψη στην Πύλη Πάφου πραγματοποίησε ο Πρόεδρος της Συμ-
μαχίας Πολιτών και Υποψήφιος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας Γιώργος Λιλλήκας, δίνοντας το παρόν του στη Θεία Λειτουργία
την Κυριακή 12 Νοεμβρίου 2017 και συνομιλώντας ακολούθως με
μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας στο Σωματείο «Ο Κορμακίτης».
Τον Γιώργο Λιλλήκα υποδέχθηκαν ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας, ο Θεοφιλέστατος
Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών κ.κ. Ιωάννης Ορφανού και ο Πρόεδρος
του Σωματείου «Ο Κορμακίτης» Γιαννάκης Λαζαρής.
Στα πλαίσια της επίσκεψης του, ο κ. Λιλλήκας ανακοίνωσε την ανά-
ληψη από μέρους του δύο σημαντικών πρωτοβουλιών που αφορούν
στους Μαρωνίτες της Κύπρου. Δήλωσε ότι πρώτον, θα ζητήσει σύγ-
κληση του Εθνικού Συμβουλίου όπου θα κληθεί να παραστεί και ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή για ενδελεχή συζήτηση του
θέματος των Μαρωνιτών και δεύτερο, θα καταθέσει πρόταση στη
Βουλή των Αντιπροσώπων με στόχο την αναβάθμιση των Αντιπρο-
σώπων των Θρησκευτικών Ομάδων με την κατοχύρωση δικαιώμα-
τος ψήφου σε όλα τα θέματα που τους αφορούν. Ο κ. Λιλλήκας
σχετικά με το δεύτερο τόνισε πως «δεν είναι δυνατό να επιτρέπουμε

να συνεχίζεται αυτή η αδικία» και για τον σκοπό αυτό θα αναλάβει
ο ίδιος άμεσα πρωτοβουλία με στόχο την αποκατάστασή της έτσι
που οι Αντιπροσώποι στη Βουλή να έχουν και λόγο και ψήφο για τα
θέματα που τους αφορούν όπως είχαν στα πλαίσια της Ελληνικής
Κοινοτικής Συνέλευσης.
Σε μία άλλη εξέλιξη, να σημειωθεί ότι της επίσκεψης αυτής προηγή-
θηκε κατ’ ιδίαν συνάντηση του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα και του Γιώργου Λιλλήκα. Στα πλαίσια της συνάντησης
συζητήθηκαν όλα τα ζωτικά θέματα που απασχολούν την Μαρωνι-
τική Κοινότητα. Ειδική έμφαση δόθηκε κατά την συνάντηση στις
προσπάθειες των Μαρωνιτών για διατήρηση των χωριών τους
καθώς και στις επιδιώξεις της Κοινότητας στα πλαίσια λύσης του
Κυπριακού. 
Σε δηλώσεις του με το πέρας της επίσκεψης Γιώργου Λιλλήκα, ο Εκ-
πρόσωπος Γιαννάκης Μούσας εξέφρασε την ικανοποίησή του για
την στάση του κ. Λιλλήκα απέναντι στα μεγάλα θέματα των Μαρω-
νιτών και χαιρέτισε την πρόθεση του Υποψήφιου Προέδρου να ανα-
λάβει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες με στόχο την ενίσχυση της
Μαρωνιτικής Κοινότητας.

Σημαντικές πρωτοβουλίες Λιλλήκα για Μαρωνίτες

Συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα του ΑΚΕΛ
Άντρο Κυπριανού είχε την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου αν-
τιπροσωπεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας υπό τον
Εκπρόσωπο της στη Βουλή Γιαννάκη Μούσα. Στην
αντιπροσωπεία που βρέθηκε στα γραφεία της Κεν-
τρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ, μετείχαν οι Κοινοτάρ-
χες Κορμακίτη, Ασωμάτου και Αγίας Μαρίνας καθώς
και οι συνεργάτες του Εκπροσώπου Βαλεντίνος Κου-
μέττου και Ηλίας Πετρή.
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Γ.Γ. του
ΑΚΕΛ ενημέρωσε τον Εκπρόσωπο και την αντι-
προσωπεία για τις τρέχουσες εξελίξεις στο κυ-
πριακό πρόβλημα καθώς και για τη θέση του ΑΚΕΛ
όσον αφορά τα αιτήματα των Μαρωνιτών και τις
τελευταίες εξελίξεις που αφορούν τη Μαρωνιτική
Κοινότητα, για να λάβει από τον Γιαννάκη Μούσα
τις ιδιαίτερες ευχαριστίες της κοινότητας για τη
διαχρονική στήριξη του κόμματος της αριστεράς.
Μεταξύ άλλων, ανταλλάγησαν απόψεις για τους
τρόπους που η πολιτεία οφείλει να στηρίξει τους
Μαρωνίτες για επιστροφή στα χωριά τους καθώς
και για τη διατήρηση της φυσιογνωμίας των Μα-
ρωνιτών με συγκεκριμένες προτάσεις.
Με το πέρας της συνάντησης, Άντρος Κυπριανού και
Γιαννάκης Μούσας προέβησαν σε δηλώσεις, με τον
Γ.Γ. του ΑΚΕΛ να κάνει λόγο για μια πολύ ουσιαστική
συνάντηση και να τονίζει μεταξύ άλλων τη στήριξη
του κόμματος του στα αιτήματα των Μαρωνιτών.

«Όταν οι προτάσεις των Μαρωνιτών είναι έτοιμες,
το ΑΚΕΛ θα τις στηρίξει, γιατί θεωρούμε ότι είναι
πάρα πολύ σημαντικό», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
κ. Κυπριανού για να συνεχίσει λέγοντας: «Όπως
εμείς όταν είμαστε στο εξωτερικό θέλουμε να διατη-
ρείται η φυσιογνωμία μας, όταν είμαστε μαζί με με-

γαλύτερες κοινότητες, έτσι θεωρώ ότι και η μαρωνί-
τικη κοινότητα εδώ στην Κύπρο, σωστά θέλει να δια-
τηρηθεί η φυσιογνωμία, ο χαρακτήρας της».
Από την πλευρά του, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε τον Γενικό
Γραμματέα του ΑΚΕΛ, χαρακτηρίζοντάς τον ως

έναν ισχυρό συμπαραστάτη. Ευχαρίστησε επίσης
το κόμμα της αριστεράς για το διαχρονικό του εν-
διαφέρον για όλα τα θέματα που αφορούν στη Μα-
ρωνιτική κοινότητα. «Είναι ένα κόμμα που για
πάρα πολλά χρόνια γνωρίζει, ενημερώνεται και
προσπαθεί να στηρίξει την κοινότητα μας», τόνισε
ο Γιαννάκης Μούσας. «Το κυρίαρχο ζήτημα για τη
Μαρωνιτική κοινότητα είναι τα χωριά μας», ανέ-
φερε και εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι το ΑΚΕΛ θα
βοηθήσει να κρατηθούν στη ζωή μέχρι την ώρα της
λύσης του κυπριακού προβλήματος.

Στήριξη στα αιτήματα της Μαρωνιτικής Κοινότητας από το ΑΚΕΛ
Σε συνάντηση αντιπροσωπείας των Μαρωνιτών υπό τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα, με τον Άντρο Κυπριανού

Κατά την επίσκεψη του στην Πύλη Πάφου

Μαλάς: «Οι Μαρωνίτες κρατούν ζων-
τανή την ελπίδα της επανένωσης»
Ξεκάθαρα μηνύματα έστειλε
προς τη Μαρωνιτική κοινότητα
ο Υποψήφιος για την Προεδρία
της Κυπριακής Δημοκρατίας
Σταύρος Μαλάς, κατά την επί-
σκεψη του στην Πύλη Πάφου
την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου
2017 και παρουσία του στην
πρωινή Θεία Λειτουργία στον
Καθεδρικό Ναό Παναγίας των
Χαρίτων. Με το πέρας της λει-
τουργίας, ο κ. Μαλάς είχε κατ’
ιδίαν συνάντηση με τον Αρχιε-
πίσκοπο Μαρωνιτών Κύπρου
και ακολούθως συζήτησε με τα
μέλη της Μαρωνιτικής κοινό-
τητας στο Σωματείο «Ο Κορμα-
κίτης». Εκ μέρους του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων,
τον κύριο Μαλά υποδέχτηκε ο
Αναπληρωτής Κοινοτάρχης
Κορμακίτη κ. Βαλεντίνος Κου-
μέττου.  
Μηνύματα ειρηνικής συμβίω-
σης Ελληνοκυπρίων, Τουρκο-
κυπρίων, Μαρωνιτών,
Αρμενίων και Λατίνων περι-
λάμβαναν τα όσα ο Υποψήφιος
Πρόεδρος είπε στους Μαρωνί-
τες. Μεταξύ άλλων, ο Σταύρος
Μαλάς έδωσε υπόσχεση ότι σε
πιθανή εκλογή του στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας, θα
στηρίξει το πάγιο αίτημα των
Μαρωνιτών, ώστε τα χωριά
τους να παραμείνουν υπό ελλη-

νοκυπριακή διοίκηση σε μια
επανενωμένη Κύπρο. Ο κ.
Μαλάς είπε ότι «σε αυτόν τον
τόπο έχουμε ζήσει ειρηνικά διά
μέσου των αιώνων, οι διάφορες
κοινότητες και ομάδες», για να

συνεχίσει λέγοντας πως «η Μα-
ρωνιτική κοινότητα φυλάει
Θερμοπύλες παραμένοντας
στα κατεχόμενα χωριά μας,
κρατώντας ζωντανή την ελπίδα
για επανένωση».

Πολιτική συγκέντρωση του Επιτελείου
Αναστασιάδη στα Πολεμίδια
Το Επιτελείο του Προέδρου της
Δημοκρατίας και Υποψήφιου
για επανεκλογή Νίκου Αναστα-
σιάδη, διοργάνωσε πολιτική
συγκέντρωση για τους Μαρω-
νίτες της Λεμεσού, την Κυριακή
3 Δεκεμβρίου, στο Κέντρο Νε-
ότητος Μαρωνιτών στα Πολε-
μίδια. Ομιλητής στην εκδήλωση
ήταν ο Υπουργός Ενέργειας
Γιώργος Λακκοτρύπης. 
Σύσσωμοι οι Μαρωνίτες της
Λεμεσού παρευρέθηκαν στο
σωματείο για να ακούσουν τον
Υπουργό να κάνει λόγο για τα
έργα της κυβέρνησης Αναστα-
σιάδη κατά την τελευταία πεν-
ταετία, αλλά και για τα σχέδια
του ενόψει της νέας πενταε-
τίας, σε περίπτωση επανεκλο-
γής του. Ο κ. Λακκοτρύπης
έδωσε έμφαση στα έργα της
κυβέρνησης Αναστασιάδη για
την κοινότητα των Μαρωνι-
τών, τονίζοντας ότι πολλά
είναι αυτά που έγιναν μέσα σε
πέντε χρόνια.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις
τελευταίες εξαγγελίες του
Νίκου Αναστασιάδη για την δη-
μιουργία πυρήνα κατασκηνωτι-
κών δραστηριοτήτων και
αθλοπαιδιών στην κοινότητα
Κορμακίτη δαπάνης ύψους 190
χιλιάδων ευρώ, καθώς και την
υλοποίηση διαφόρων έργων
στη βάση σχετικών αιτημάτων
των χωριών της Μαρωνιτικής
κοινότητας, συνολικής δαπά-

νης ύψους 100 χιλιάδων ευρώ. 
Τους παρευρισκόμενους και
τον Υπουργό καλωσόρισε στο
Κέντρο Νεότητος ο Πρόεδρος
του Φράνσις Ιωσήφ. Τον γε-
νικό συντονισμό ανέλαβε ο
πρώην βουλευτής και ενεργό
μέλος της προεκλογικής εκ-
στρατείας του Νίκου Αναστα-
σιάδη στη Λεμεσό, Ανδρέας
Μιχαηλίδης. Να σημειωθεί ότι
ο Γιώργος Λακκοτρύπης συμ-
μετείχε στη Θεία Λειτουργία
που προηγήθηκε της συγκέν-
τρωσης, στην Εκκλησία της
Αγίας Μαρίνας.

Σαφές μήνυμα κατά την επίσκεψη του στην Πύλη Πάφου Ομιλητής ο Υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης



Επίσημης ενημέρωσης από την Κυ-
πριακή Κυβέρνηση έτυχε προ λίγων
ημερών ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννά-
κης Μούσας, για την έγκριση των σχετι-
κών ποσών που αφορούν στις
εξαγγελθείσες οικονομικές χορηγίες του
Προέδρου της Δημοκρατίας προς την
Μαρωνιτική Κοινότητα. Πιο συγκεκρι-
μένα, έχει εγκριθεί από τον Κυπριακό
Οργανισμό Αθλητισμού χορηγία ύψους
€195.000 για την ανάπτυξη των γηπεδι-
κών και αθλητικών εγκαταστάσεων
στον Κορμακίτη, ποσό το οποίο θα εκτα-
μιευθεί το 2018 με την έγκριση του
προϋπολογισμού του Οργανισμού. Την
ίδια ώρα, έχει εγκριθεί από το Υπουρ-
γείο Οικονομικών, στα πλαίσια του
συμπληρωματικού προϋπολογισμού
του κράτους για το 2017, που ψηφί-
στηκε προ λίγων ημερών από την
Βουλή των Αντιπροσώπων, χορηγία
ύψους €100.000 για τη διενέργεια κοι-
νοφελών έργων στα Μαρωνίτικα χωριά
και στις ελεύθερες περιοχές. 
Να σημειωθεί ότι οι γηπεδικές και
αθλητικές εγκαταστάσεις αποτελούν
την πρώτη φάση του μεγαλεπίβολου
έργου που σχεδιάζει η Κοινότητα «Ma-
ronite Camping and Educational Com-
plex» το οποίο θα μπορεί να φιλοξενεί
έως και 100 παιδιά για διαπαιδαγώ-
γηση και γνωριμία με τα χωριά μας και
τις ρίζες μας.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων τονίζει με
σχετική ανακοίνωσή του πως οι σοβα-
ρές και μεθοδευμένες προσπάθειες φέ-
ρουν και τα ανάλογα αποτελέσματα και
ζήτησε από όλους όπως «παραμείνουν
σταθερά προσηλωμένοι στον δρόμο της
συνεργασίας και της ενότητας», για να
συνεχίσει λέγοντας, «μόνον έτσι θα πε-
τυχαίνουμε τα καλύτερα αποτελέσματα
για τα χωριά μας και για την Κοινότητά
μας».
Στην ίδια ανακοίνωση, ο Εκπρόσωπος

εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες
προς τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-
κρατίας Νίκο Αναστασιάδη για την
άμεση υλοποίηση των εξαγγελιών του
όπως αυτές έγιναν στην ιστορική εκδή-
λωση προς τιμή της Μαρωνιτικής Κοινό-

τητας στο Προεδρικό Μέγαρο στις 16
Οκτωβρίου 2017. 
Ο κ. Μούσας διαβεβαίωσε τέλος ότι η
διαχείριση όλων των κονδυλίων και η
εκτέλεση των έργων θα γίνει με συλλο-
γικό τρόπο και με την συμμετοχή όλων

των εμπλεκόμενων μερών και σαφώς
στα πλαίσια απόλυτης διαφάνειας. «Επί
του συγκεκριμένου θέματος», καταλήγει
η ανακοίνωση του Εκπροσώπου,
«υπήρξε ευρεία ανταλλαγή απόψεων
τόσο του ιδίου όσο και του Επιτρόπου

Προεδρίας για Ανθρωπιστικά Θέματα
με τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας,
ο οποίος και τελικώς υπέδειξε τους ενδε-
δειγμένους τρόπους που πρέπει να ακο-
λουθηθούν για να διασφαλιστεί η σωστή
και σύννομη οικονομική διαχείριση».

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
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4Η υλοποίηση των
έργων υποδομής

αναμένεται να αρχίσει
εντός του 2018

4Έγκριση από τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού της
παραχώρησης 195 χιλιάδων ευρώ για ανάπτυξη των γηπε-

δικών και αθλητικών εγκαταστάσεων στον Κορμακίτη

4Έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών χορηγίας
ύψους 100 χιλιάδων ευρώ για κοινωφελή έργα στα Μα-

ρωνίτικα χωριά και τις ελεύθερες περιοχές

Όπως ανακοινώθηκαν στην ιστορική εκδήλωση του Προεδρικού

Υλοποιούνται οι εξαγγελίες Αναστασιάδη

Δείπνο εργασίας είχε στη Λευκωσία ο
Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη
Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας μαζί με τους Λιβάνιους βου-
λευτές Ναντίμ Τζεμάγιελ, Εμίλ Τάχμε
και Σερτζ Τορσαρκισιάν. Κατά τη
διάρκεια του δείπνου, που έγινε την
Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2017, Εκπρόσω-
πος και Λιβάνιοι βουλευτές συζήτησαν
θέματα τρεχούσης φύσεως και αντάλ-
λαξαν σκέψεις για καλύτερη συνεργα-
σία και για αποτελεσματικότερη
προώθηση των κοινών επιδιώξεων.
Ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
επέδωσε από μέρους της Μαρωνιτικής
Κοινότητας αναμνηστικό δώρο στον
επικεφαλής της αντιπροσωπείας Ναν-
τίμ Τζεμάγιελ, υιό του πρώην Προ-
έδρου του Λιβάνου Μπασίρ
Τζεμάγιελ. Ο Εκπρόσωπος ανέφερε
στον κ. Τζεμάγιελ πως «το συμβολικό
αυτό δώρο αντανακλά και στον αξέχα-
στο πατέρα σας για την αγάπη και το
συνεχές του ενδιαφέρον για τον Λί-
βανο και τους απανταχού Μαρωνί-
τες». Ο Ναντίμ Τζεμάγιελ, εμφανώς
συγκινημένος, ευχαρίστησε τον Εκ-
πρόσωπο για την χειρονομία και του
δήλωσε πως ο ίδιος θα συνεχίσει με
την ίδια αγάπη, για τους Μαρωνίτες
και τον Λίβανο, στον δρόμο που χά-
ραξε ο πατέρας του Μπασίρ Τζεμά-
γιελ. Ο κ. Τζεμάγιελ με την σειρά του

επέδωσε στον κ. Μούσα ένα συλλε-
κτικό DVD το οποίο κυκλοφόρησε
μόλις πρόσφατα με την ζωή και την
δράση του πατέρα του και μεγαλομάρ-
τυρα της χώρας των κέδρων, Μπασίρ

Τζεμάγιελ.
Στα πλαίσια του δείπνου, ο γνωστός
Λιβάνιος παράγοντας Ελί Έιτ απέ-
νειμε από μέρους του Πατριάρχη Μα-
ρωνιτών Καρδινάλιου Μπισάρα

Μπούτρος Ράι, τιμητική επιστολή με
εύσημη μνεία προς τον Εκπρόσωπο
των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα. Να
σημειωθεί ότι στο δείπνο παρακάθη-
σαν, πέραν του Εκπροσώπου και των

Λιβάνιων βουλευτών, η Πρέσβειρα
του Λιβάνου στην Κύπρο Κλωντ Ελ
Χατζάλ, ο γνωστός Λιβάνιος παράγον-
τας με δυναμική παρουσία στην
Κύπρο Ελί Έιτ, καθώς και συνεργάτες
του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών.
«Στόχος πάντα η περαιτέρω ενίσχυση
των σχέσεων ανάμεσα στη Μαρωνι-
τική Κοινότητα και το Κοινοβούλιο
του Λιβάνου, καθώς και η ανάληψη
πρωτοβουλιών για ενδυνάμωση των
διμερών σχέσεων Κύπρου – Λιβάνου»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας με το πέρας
του δείπνου.

Δείπνο σε Λιβάνιους βουλευτές παρέθεσε ο Εκπρόσωπος

Νέοι δρόμοι συνεργασίας με τον Λίβανο
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Με σταθερά βήματα προχωρά η Κοινότητα
των Μαρωνιτών στη Λεμεσό

Επίσκεψη στη Λεμεσό πραγματοποίησε την Τε-
τάρτη 1η Νοεμβρίου 2017, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαν-
νάκης Μούσας. Στα πλαίσια της επίσκεψης και
πλαισιούμενος από τον Συντονιστή της πόλης
Φράνσις Ιωσήφ και άλλα τρία μέλη του Συμβου-
λίου του στη Λεμεσό, είχε σειρά επαφών με Δη-
μάρχους και άλλους αξιωματούχους των τοπικών
κοινωνιών. 
Ο Εκπρόσωπος συναντήθηκε κατά σειρά με τον
Δήμαρχο Μέσα Γειτονιάς Δώρο Αντωνίου, τον
Δήμαρχο Γερμασόγειας Κυριάκο Ξυδιά και τον
Δήμαρχο Αγίου Αθανασίου Μαρίνο
Κυριάκου. Και οι τρεις Δήμαρχοι εξέφρασαν τη

χαρά τους για την πρωτοβουλία του Εκπροσώ-
που και δήλωσαν πως με τις εν λόγω πολύ ση-
μαντικές συναντήσεις, εγκαινιάζεται μια

χρήσιμη και αμοιβαία ωφέλιμη συνεργασία ανά-
μεσα στους Δήμους τους και την Κοινότητα των
Μαρωνιτών. Σε όλες τις συναντήσεις το κλίμα

ήταν εγκάρδιο και η συζήτηση περιστράφηκε
γύρω από πιθανούς τρόπους συνεργασίας ανά-
μεσα στις δύο πλευρές.
Αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά το πρόσφατο πα-
ρελθόν, ο Εκπρόσωπος είχε συναντήσεις και με
τους Δημάρχους Λεμεσού και Κάτω Πολεμιδιών.
Με τις συναντήσεις αυτές κατά την πρώτη μέρα
του Νοέμβρη, ολοκληρώθηκε ο πρώτος κύκλος
επαφών του Εκπροσώπου με τους τοπικούς άρ-
χοντες της πόλης, κάτι που αποτελούσε βασικό
πυλώνα του σχεδιασμού της Κοινότητας στη Λε-
μεσό, όπως αυτός συμφωνήθηκε στις πανκοινο-
τικές συσκέψεις που προηγήθηκε. 
Ο Εκπρόσωπος, ο οποίος περί τα τέλη Οκτω-
βρίου προήδρευσε νέας ευρείας σύσκεψης στη
Λεμεσό, με το πέρας των συναντήσεων με τους
Δημάρχους τόνισε πως «μπήκαν καλά θεμέλια
και ο σχεδιασμός της Κοινότητας για τη Λεμεσό
προχωρά με σταθερά βήματα. Θέλουμε μέσα
από οργανωμένη δράση και καλά σχεδιασμένες
πρωτοβουλίες να δώσουμε νέα πνοή στην Κοινό-
τητα στη Λεμεσό και προς αυτή την κατεύθυνση
εργαζόμαστε», συμπλήρωσε ο Γιαννάκης Μού-
σας, για να καταλήξει λέγοντας πως «η Κοινό-
τητα μας στη Λεμεσό έχει μεγάλες δυνατότητες.
Νιώθω βέβαιος πως όλοι μαζί θα βρούμε τους
τρόπους να τις αναδείξουμε».

Άρχισαν τα μαθήματα για εκμάθηση
της Sanna
Ξεκίνησαν κατά τον περασμένο μήνα τα μαθή-
ματα για την εκμάθηση της Κυπριακής Μαρω-
νιτικής Αραβικής (Sanna) για παιδιά, φοιτητές
και νέους, στο πλαίσιο προγράμματος του Γρα-
φείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών με τη στήριξη
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, σε
συνέχεια του Sanna Camp 2017.
Για τον ανωτέρω σκοπό, δημιουργήθηκαν δύο
ομάδες με βάση την ηλικία των συμμετεχόντων,
μία για παιδιά 8-15 ετών και μία δεύτερη για
μαθητές λυκείου, φοιτητές και νέους. Τα μαθή-
ματα πραγματοποιούνται κάθε Κυριακή και
αναμένεται να διαρκέσουν μέχρι τον Μάιο του
2018. Αξίζει να σημειωθεί ότι, για συντονισμό
των μαθημάτων, προηγήθηκε συνάντηση με γο-
νείς, νέους και παιδιά την Κυριακή 12 Νοεμ-
βρίου, στην παρουσία του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα.
Τα μαθήματα αυτά προσφέρονται δωρεάν σε
όλους, ενώ όπως ανέφερε ο Εκπρόσωπος, θα
συνδυάζονται με εκδρομές και εξορμήσεις που

θα υποβοηθούν στην επίτευξη των στόχων του
προγράμματος. Υπεύθυνος και συντονιστής του
όλου προγράμματος του Γραφείου Εκπροσώ-
που ανέλαβε ο δάσκαλος Ηλίας Ζωνιάς. Αξίζει
να σημειωθεί ότι οι αριθμοί των συμμετεχόντων
είναι πολύ ενθαρρυντικοί, αφού στην μεν
πρώτη ομάδα συμμετέχουν 25 περίπου παιδιά,
ενώ στη δεύτερη ομάδα, τα μαθήματα παρακο-
λουθούν 15 περίπου νέοι. 
Σε δηλώσεις του στον «Τ», ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων
Γιαννάκης Μούσας, εξέφρασε την πλήρη ικανο-
ποίηση του για το σημαντικό αυτό βήμα στην
προσπάθεια της κοινότητας για διάσωση της
Sanna. «Στόχος όλων είναι η εκμάθηση της
γλώσσας και η αναβίωση της από τις νέες γε-
νιές. Σε αυτές επικεντρωνόμαστε και επεν-
δύουμε πολλά. Αυτή είναι μόνο η αρχή. Η
προσπάθεια θα συνεχιστεί και δεν θα περιορι-
στεί στο πρόγραμμα αυτό», συμπλήρωσε ο κ.
Μούσας.

Στήριξη στο έργο της Europa Donna
από την Κοινότητα των Μαρωνιτών

Επίσκεψη στο σπίτι της Europa
Donna Κύπρου πραγματοποί-
ησε ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας, τον
οποίο υποδέχθηκε η Πρόεδρος
της οργάνωσης κ. Εύη Παπα-
δοπούλου. 
Στα πλαίσια της επίσκεψης,
που έγινε στις 29 Νοεμβρίου
2017, ο Εκπρόσωπος ενημερώ-
θηκε από την κ. Παπαδοπού-
λου για τη γενική πορεία και εν
γένη δράση της Europa Donna
Κύπρου. Την ίδια ώρα, η Πρό-
εδρος της οργάνωσης έσπευσε
να ευχαριστήσει τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα, για την
οργανωμένη και μαζική συμμε-
τοχή της Γυναικείας Πρωτο-
βουλίας της Μαρωνιτικής
Κοινότητας στις δύο τελευταίες
πορείες με τις ροζ φιγούρες,
καθώς και για την ευρύτερη
στήριξη που οι Μαρωνίτες
προσφέρουν στην Europa
Donna Κύπρου.
Ο Γιαννάκης Μούσας με τη
σειρά του συνεχάρη την Eu-
ropa Donna για το σπουδαίο
έργο που επιτελεί, διαβεβαι-
ώνοντας ότι η Μαρωνιτική Κοι-

νότητα, με όσες δυνάμεις δια-
θέτει, θα βρίσκεται πάντα συμ-
παραστάτρια στις θεάρεστες
αυτές πρωτοβουλίες που στόχο
έχουν την στήριξη των συναν-
θρώπων μας. 
Ο Εκπρόσωπος επέδωσε, τέλος,
στην Πρόεδρο της Europa
Donna επιταγή τετρακοσίων
ευρώ ως οικονομική ενίσχυση.
Το ποσό μαζεύτηκε από την Γυ-
ναικεία Πρωτοβουλία - Κοινό-
τητα Μαρωνιτών με την
εθελοντική εισφορά δύο ευρώ
από κάθε γυναίκα και άτομο
που συμμετείχε στη φετινή πο-
ρεία με τις ροζ φιγούρες.

Άρχισε να υλοποιείται ο σχεδιασμός 

4Αμοιβαία επιθυμία για ωφέλιμη συ-
νεργασία, το αποτέλεσμα συναντή-

σεων του Εκπροσώπου με τους
Δημάρχους Μέσα Γειτονιάς, Γερμα-

σόγειας και Αγίου Αθανασίου

4 Προηγήθηκε ευρεία σύσκεψη της
κοινότητας στη Λεμεσό μια βδομάδα
ενωρίτερα, της οποίας προήδρευσε

4 Επιταγή ύψους τε-
τρακοσίων ευρώ παρέ-
δωσε ο Εκπρόσωπος εκ
μέρους της Γυναικείας

Πρωτοβουλίας

Πρόγραμμα του Γραφείου Εκπροσώπου για μαθητές, φοιτητές και νέους

Επίσκεψη στο σπίτι της οργάνωσης πραγματοποίησε ο Εκπρόσωπος
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28.000 ευρώ στον φετινό
Ραδιομαραθώνιο

Μια σπουδαία ιστορία αγάπης έγραψε η Μαρωνι-
τική κοινότητα κατά τη διήμερη οδική εκστρατεία
του φετινού Ραδιομαραθωνίου στις 6 και 7 Νοεμ-
βρίου 2017. Με φετινό μότο τη φράση «ιστορία
αγάπης», η Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα και το
ΡΙΚ διοργάνωσαν την καθιερωμένη διήμερη εκ-
στρατεία σε όλη την Κύπρο, αναλαμβάνοντας τη
στελέχωση 16 συνολικά περιπτέρων σε κεντρικές
αρτηρίες των πόλεων, με στόχο την ενίσχυση του
Ραδιομαραθωνίου.
Δύο εκ των περιπτέρων, όπως και πέρυσι, στελέ-
χωσε η Κοινότητα των Μαρωνιτών με πρωτεργάτη
τη Γυναικεία Πρωτοβουλία που ανάλαβε τον συν-
τονισμό της όλης προσπάθειας. Στη Λεμεσό, η εκεί
Μαρωνιτική κοινότητα στελέχωσε το περίπτερο
στη διασταύρωση των λεωφόρων Μακεδονίας και
Αγίας Φυλάξεως, ενώ στη Λευκωσία η κοινότητα
στελέχωσε το περίπτερο στη διασταύρωση των
Mcdonald’s Έγκωμης. Πέραν των δύο περιπτέρων,
την Τρίτη, κινητή μονάδα υπό τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα, πέρασε από τα Μαρωνίτικα
χωριά όπου οι εγκλωβισμένοι Μαρωνίτες έδωσαν
τη δική τους εισφορά για τον Ραδιομαραθώνιο. Να
σημειωθεί ότι, πριν την αναχώρηση του για τα

χωριά, ο κουμπαράς έκανε στάση στο Κολλέγιο
Τέρρα Σάντα, όπου οι μαθητές και το προσωπικό
είχαν την ευκαιρία να δώσουν τα δικά τους χρή-
ματα για τον σκοπό αυτό.
Για την ιστορία, 28.000 ευρώ ήταν η συνολική συ-
νεισφορά της κοινότητας των Μαρωνιτών στον φε-

τινό Ραδιομαραθώνιο, που περιλαμβάνει τη συνει-
σφορά των περιπτέρων σε Λευκωσία και Λεμεσό,
των εγκλωβισμένων Μαρωνιτών και των παιδιών
της Σχολής Τέρρα Σάντα. 
Με ανακοίνωση του, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας απέστειλε τις πιο θερμές

ευχαριστίες προς όλους και όλες, εθελοντές και εθε-
λόντριες που εργάστηκαν για την επιτυχία του Ρα-
διομαραθωνίου 2017. «Τιμήσατε την κοινότητά μας
και για τούτο σας αξίζουν θερμά συγχαρητήρια.
Από τη Λεμεσό, στη Λευκωσία και στα χωριά μας
ακούστηκε η φωνή της καρδιάς μας και γράφτηκε
μια νέα μεγάλη ιστορία αγάπης», αναφέρει η σχε-
τική ανακοίνωση του Εκπροσώπου. «Όλοι μαζί,
παιδιά, νεολαία και ενήλικες, γυναίκες και άντρες,
προχωρούμε και οικοδομούμε την Κοινότητα που
πραγματικά μας αξίζει, αυτήν της προσφοράς, της
αξιοπρέπειας και της περηφάνειας, καταλήγει στην
ανακοίνωσή του ο Γιαννάκης Μούσας.   

4Συγχαρητήρια προς όλους από
τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών

Γιαννάκη Μούσα για την άνευ προ-
ηγουμένου επιτυχία, που ήταν απο-
τέλεσμα συλλογικής προσπάθειας

4Συγκινητική και φέτος
η συμβολή των εγκλωβισμένων

Μαρωνιτών

4Δύο περίπτερα κατά την οδική
εκστρατεία σε Λευκωσία και Λε-
μεσό και κουμπαράς στα Μαρω-

νίτικα χωριά

4Οργανωμένη κινητοποίηση της
κοινότητας για δεύτερη συνεχή

χρονιά, με πρωτεργάτη
τη Γυναικεία Πρωτοβουλία

Η πιο σπουδαία ιστορία αγάπης γράφτηκε από τη Μαρωνιτική Κοινότητα 
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Πεντακόσιες και πλέον γυναίκες
έζησαν την μαγεία της μόδας

Τεράστια επιτυχία για άλλη μια χρονιά, γνώρισε το 2ο
φιλανθρωπικό fashion show που διοργάνωσε η Γυναι-
κεία Πρωτοβουλία-Κοινότητα Μαρωνιτών υπό τον
τίτλο «Απόγευμα Κυριακής με επίδειξη μόδας». Η εκ-
δήλωση έγινε την Κυριακή 26 Νοεμβρίου στο Royal
Hall στη Λευκωσία και σε αυτήν παρέστησαν πεντα-
κόσιες και πλέον γυναίκες της κοινότητας των Μαρω-
νιτών, για να στείλουν μηνύματα δύναμης και ελπίδας.
Στην επίδειξη μόδας, στα πλαίσια της εκδήλωσης,
συμμετείχαν γυναίκες από όλη τη Μαρωνιτική κοινό-
τητα, γυναίκες από τον χώρο της μόδας και της ομορ-
φιάς, για να αναδειχθεί με αυτόν τον τρόπο η
σπουδαία δουλειά που κάνουν στον τομέα τους. Συγ-
κινητική ήταν η ανταπόκριση των γυναικών στο κά-
λεσμα για παρουσία τους στην εκδήλωση και
στήριξη του σημαντικού φιλανθρωπικού σκοπού
της. Τα καθαρά έσοδα της εκδήλωσης θα διατεθούν
για στήριξη του Συνδέσμου Ευημερίας Ατόμων με
Νοητική Αναπηρία.
Να σημειωθεί ότι χορηγός επικοινωνίας της εκδήλω-
σης ήταν το ΡΙΚ και στρατηγικός συνεργάτης η CYTA.
Το παρόν τους στην εκδήλωση έδωσαν μεταξύ άλλων,
ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας,
ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΡΙΚ Θα-
νάσης Τσώκος, το μέλος του Δ.Σ. της CYTA Φραγκί-
σκος Φράγκος αλλά και αξιόλογες γυναίκες του
κυπριακού κοινωνικού γίγνεσθαι όπως η Φωτεινή Πα-
παδοπούλου, η βουλευτής Ελένη Μαύρου, η Πρέ-
σβειρα του Λιβάνου Κλωντ Χάζαλ, η Χριστιάνα
Λακκοτρύπη, σύζυγος του Υπουργού Ενέργειας και οι
σύζυγοι των Υποψήφιων Προέδρων Σταύρου Μαλά
και Γιώργου Λιλλήκα. Το παρόν της στην εκδήλωση
δεν μπόρεσε να δώσει η Υπουργός Εργασίας Ζέτα Αι-
μιλιανίδου λόγω σοβαρών προσωπικών δυσκολιών,
αλλά φρόντισε να στείλει τα δικά της μηνύματα στή-
ριξης στην εκδήλωση αλλά και τη γενναιόδωρη ει-

σφορά της.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, κατά την ομιλία
του, καλωσόρισε όλες τις γυναίκες στην εκδήλωση
και απένειμε τα εύσημα στη Γυναικεία Πρωτοβου-
λία-Κοινότητα Μαρωνιτών για την άψογη διοργά-
νωση της όλης πρωτοποριακής εκδήλωσης. Την ίδια
ώρα συνεχάρη όλες τις γυναίκες της κοινότητας για
τη διαχρονική προσφορά τους και συμβολή τους στο
ευρύτερο κοινοτικό γίγνεσθαι. Την ίδια ώρα ζήτησε
από τη Γυναικεία Πρωτοβουλία να συνεχίσει το έργο

της, όπως ακριβώς κάνει μέχρι σήμερα, για να προσ-
δίδεται νέα διάσταση στην κοινωνική ζωή της Κοι-
νότητας και να ανοίγονται δρόμοι δημιουργίας και
προσφοράς στα μέλη της. «Η τεράστια εμπιστοσύνη
και η αξιοζήλευτη συμμετοχή σας στους αγώνες της
Κοινότητας, μας γεμίζουν με δύναμη και ελπίδα και
φέρνουν όλο και πιο κοντά το όραμα μας για μια
σύγχρονη και ισχυρή Κοινότητα διάπλατα ανοικτή
στην Κυπριακή και Ευρωπαϊκή κοινωνία», κατέληξε
ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας.

2ο Φιλανθρωπικό Fashion Show από τη Γυναικεία Πρωτοβουλία

4 Συμμετοχή γυναικών
της κοινότητας από τον

χώρο της μόδας και ανά-
δειξη της σπουδαίας δου-

λειάς που κάνουν

4Έλαμψε το άστρο της
Ιωάννας Λαμπροπούλου,

παρουσίαση για
όσκαρ από την γνωστή

ηθοποιό.

4Στον Σύνδεσμο
Ευημερίας Ατόμων με

Νοητική Αναπηρία
τα καθαρά έσοδα

της εκδήλωσης
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Ήχησαν οι καμπάνες της Εκκλησίας του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον Ασώματο
Το αναστηλωμένο καμπαναριό της ιστορικής Εκ-
κλησίας του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον Ασώματο,
παραδόθηκε στην Αρχιεπισκοπή των Μαρωνιτών
Κύπρου, από την Δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή
για την Πολιτιστική Κληρονομιά, την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και το UNDP.
Με μια λιτή και σύντομη τελετή την Κυριακή 26
Νοεμβρίου 2017, με ομιλίες από τους εκπροσώ-
πους της επιτροπής για την πολιτιστική κληρονο-
μιά και τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ, οι
κάτοικοι του Ασωμάτου άκουσαν ξανά με χαρά, 42
χρόνια αργότερα, τις καμπάνες της Εκκλησίας του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ να ηχούν ξανά. Τα αισθή-
ματα πρωτοφανή και μοναδικά, ιδιαίτερα ανά-
μεσα στις νεότερες γενιές, που δεν είχαν ζήσει
ποτέ στο παρελθόν την εμπειρία αυτή.
«Σήμερα, εδώ στον Αρχάγγελο Μιχαήλ, στεκόμα-
στε μπροστά σε άλλο ένα μνημείο που κρατά τους
ανθρώπους στενά συνδεδεμένους με τις ρίζες
τους, το παρελθόν τους και το μέλλον τους», ανέ-
φερε ο Πρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής Τάκης
Χατζηδημητρίου κατά την ομιλία του. «Τους
κρατά συνδεδεμένους με τον Ασώματο, το αγαπη-
μένο τους χωριό, με το μήνυμα ότι σύντομα θα
έρθει η μέρα που το χωριό θα ζωντανέψει ξανά»,
κατέληξε ο κ. Χατζηδημητρίου.
Μεταξύ άλλων, στη λιτή τελετή έδωσαν το παρόν
τους ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας, οι Κοινοτάρχες των Μαρωνίτικων χω-
ριών, τα μέλη της Τεχνικής Επιτροπής και οι χο-
ρηγοί του έργου. Στα πλαίσια της τελετής, ο
Κοινοτάρχης του Ασωμάτου Αντώνης Καράχαννας
τίμησε εκ μέρους του Κοινοτικού Συμβουλίου τα

μέλη της Δικοινοτικής Επιτροπής. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι το όλο έργο και η ολοκλήρωση του, είναι
αποτέλεσμα πολλών προσπαθειών και συνεχών
αγώνων που ο ίδιος ο Κοινοτάρχης αλλά και το
Κοινοτικό Συμβούλιο Ασωμάτου εδώ και καιρό κα-
τέβαλλαν. Σε δηλώσεις του στον «Τ», με το πέρας
της τελετής, ο Αντώνης Καράχαννας απέστειλε ευ-

χαριστίες σε όλα τα συμβαλλόμενα μέρη και δή-
λωσε πανευτυχής για την ολοκλήρωση του έργου
αυτού, που όπως ανέφερε, δίνει νέα πνοή στον
Ασώματο. «Οι καμπάνες της Εκκλησίας μας πλέον
θα χτυπούν όπως παλιά», είπε χαρακτηριστικά για
να καταλήξει λέγοντας ότι «το έργο αυτό ανήκει
σε όλους τους Ασωματίτες».

Για πρώτη φορά από το 1974, τρισάγιο στο ανα-
παλαιωμένο Κοιμητήριο Αγίας Μαρίνας
Την Κυριακή 19 Νοεμβρίου τελέστηκε Θεία
Λειτουργία στην ιστορική και πρόσφατα
ανακαινισμένη εκκλησία της Αγίας Μαρίνας
στο ομώνυμο κατεχόμενο Μαρωνίτικο χωριό
Αγία Μαρίνα, ενώ στη συνέχεια, για πρώτη
φορά μετά τα τραγικά γεγονότα του 1974,
πραγματοποιήθηκαν προσευχή και τρισάγιο
στο αναπαλαιωμένο κοιμητήριο του χωριού,
για όλους τους νεκρούς χωριανούς που εν-
ταφιάστηκαν εκεί. Την Θεία Λειτουργία και
το Τρισάγιο τέλεσε ο πατέρας Ιωσήφ Σκέν-
τερ στην παρουσία δεκάδων Αη Μαρινιω-
τών, που πραγματικά πέρασαν και ένοιωσαν
πολύ συγκινητικές στιγμές τόσο στην εκκλη-
σία όσο και στο κοιμητήριο του χωριού τους.
Ως γνωστό, πρόσφατα, με πρωτοβουλία του
Εκπροσώπου των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα και με δαπάνη της Επιτροπής Κοι-
μητηρίων Μαρωνιτών, έγινε κατορθωτή η
ολική αναπαλαίωση του κοιμητηρίου στην
Αγία Μαρίνα, το οποίο από το 1974, μετά
την προσφυγοποίηση του συνόλου των κα-
τοίκων του χωριού, παρέμενε εγκαταλε-
λειμμένο.

42 χρόνια μετά
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Σε σεμινάριο που διοργανώθηκε από το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες την Τετάρτη 6
Δεκεμβρίου, παρευρέθηκε αντιπροσωπεύοντας
το Συμβούλιο Καθολικών Επισκόπων Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης (COMECE) ο Σεβασμιότατος Αρχιε-
πίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ
Σουέηφ. Το σεμινάριο με γενικό θέμα «Εξωτερι-
κές πολιτικές της ΕΕ» οργανώθηκε στα πλαίσια
του Άρθρου 17 της Συνθήκης Λειτουργίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ
συμμετείχε στο πρώτο πάνελ συζήτησης όπου πα-
ρακάθονταν επίσης αντιπρόσωποι διαφόρων
άλλων εκκλησιών και Θρησκευτικών κοινοτήτων. 
Στην τοποθέτηση του ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνι-
τών Κύπρου, ανέλυσε σε γενικές γραμμές το
θέμα «η Ευρωπαϊκή Ένωση στον κόσμο». Προ-
σεγγίζοντας το θέμα από την ανθρώπινη πλευρά
του, ως πολίτης της ΕΕ σήμερα, προερχόμενος
από τον Λίβανο, μια χώρα της Μέσης Ανατολής
η οποία πέρασε πολύ δύσκολες μέρες στην όλη
ιστορία της με βίαιη καταπάτηση των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων πολλές φορές, ο Αρχιεπίσκο-
πος Σουέηφ μίλησε με έμφαση για τον ρόλο που
θα πρέπει η ΕΕ να διαδραματίζει σε ότι αφορά
τις σχέσεις των Ευρωπαίων πολιτών και των
άλλων πολιτών έξω από αυτή. Χαρακτήρισε την
Ευρωπαική Ένωση ως ένα χώρο ελπίδας για το
μέλλον όπου υπάρχει δημοκρατία, όπου δεν
υπάρχουν διακρίσεις αλλά σεβασμός στη διαφο-
ρετικότητα και την πολυπολιτισμικότητα. Σε αν-

τίθεση, όπως ανέφερε, με άλλες χώρες έξω από
την Ένωση, όπου κυριαρχούν οι διακρίσεις, η ξε-
νοφοβία και δυστυχώς πιο σημαντικό ο εξτρεμι-
σμός στη χειρότερη του έννοια. 
Συνεχίζοντας ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ, ανέφερε
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να βρει τους
τρόπους να αντιμετωπίσει και να βοηθήσει στη
γεφύρωση αυτών των διαφορών. Αναδεικνύον-
τας στο δρόμο της επιτυχίας τρεις σημαντικές
έννοιες: την πρόκληση, την εκπαίδευση και τον
διάλογο. Και επικεντρώνοντας στη συνέχεια την
ομιλία του κυρίως στη δύναμη της εκπαίδευσης.
Την εκπαίδευσης όλων των λαών με προσήλωση

στον ένα και μοναδικό στόχο, την ειρήνη. «Η
σωστή και η συνεχής εκπαίδευση» είπε, «είναι η
αρχή και η βάση όλων». Μίλησε για την εκπαί-
δευση με στόχο την αλληλεγγύη μεταξύ των αν-
θρώπων και των λαών, για την εκπαίδευση με
στόχο την ανάπτυξη της εμπιστοσύνης, της ανε-
κτικότητας και της αποδοχής μεταξύ των ανθρώ-
πων και των λαών, κάνοντας συγκεκριμένη
αναφορά στο μεγάλο ίσως πρόβλημα της εποχής
μας, αυτό των προσφύγων και των μεταναστών. 
Τελειώνοντας την παρέμβαση του ο αντιπρόσω-
πος της COMECE και Αρχιεπίσκοπος των Μαρω-
νιτών της Κύπρου, κάλεσε την Ευρωπαϊκή

Ένωση να γίνει «ένα ενιαίο σπίτι, μια οικογένεια
για όλους» δημιουργώντας χώρους για όλους
τους πολίτες της και μη. Για να γίνει αυτό είπε,
χρειάζεται πάνω απ’ όλα διάλογος. Διάλογος με-
ταξύ όλων, διότι τίποτε δεν λύεται χωρίς διάλογο.
Να σημειωθεί ότι ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ, στη
διάρκεια της ομιλίας του, αναφέρθηκε στην
Κύπρο σαν ένα μέρος παράδειγμα πολυπολιτι-
σμικής συνύπαρξης των ανθρώπων, τονίζοντας
όμως παράλληλα ότι αυτή η χώρα παραμένει σή-
μερα ακόμη διαιρεμένη δυστυχώς. Εξέφρασε δε
την ευχή σύντομα να επέλθει η επανένωση της
χώρας διαμέσου μιας ειρηνικής και δίκαιης
λύσης του προβλήματος και αναφέρθηκε επίσης
και στη συμβολή των Θρησκευτικών αρχηγών
στην Κύπρο στις προσπάθειες επίτευξης αυτής
της λύσης. 

Ιωσήφ Σουέηφ: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνει
μια οικογένεια για όλους»

Μιλώντας σε σεμινάριο στις Βρυξέλλες για τις εξωτερικές πολιτικές της Ε.Ε.

Ανά τους αιώνες, ο Ναός της Αναστά-
σεως της Ιερουσαλήμ έχει υποστεί βί-
αιες επιθέσεις, φωτιές, σεισμούς, ενώ
το 1009 καταστράφηκε ολοσχερώς και
ξαναχτίστηκε, αναγκάζοντας τους νε-
ότερους ερευνητές να αμφιβάλουν
σχετικά με το αν είναι όντως ο χώρος
στον οποίο ενταφιάστηκε ο Ιησούς
Χρηστός, όπως αυτός προσδιορίστηκε
πριν από 17 αιώνες.
Τώρα, τα αποτελέσματα των επιστη-
μονικών ερευνών που έφτασαν στο
National Geographic, επιβεβαιώνουν
ότι τα απομεινάρια της σπηλιάς που
βρίσκεται μέσα στον ναό, προέρχον-
ται από τον τάφο που ανακάλυψαν οι
αρχαίοι Ρωμαίοι.
Το αρχικό ασβεστολιθικό τμήμα του
τάφου και η μαρμάρινη πλάκα που το
καλύπτει χρονολογείται γύρω στο έτος
345. Σύμφωνα με ιστορικά κείμενα, οι
Ρωμαίοι ανακάλυψαν τον τάφο, τον
αναστήλωσαν και έχτισαν τον ναό
γύρω στο 326 μΧ. Αξίζει να σημειωθεί
ότι μέχρι τώρα, τα πρώτα αρχιτεκτο-
νικά στοιχεία που βρέθηκαν μέσα και
γύρω από το συγκρότημα τάφων που
χρονολογούνται στην περίοδο των
Σταυροφόρων, καθιστώντας το όχι με-
γαλύτερο από 1.000 χρόνια.
Αν και είναι αρχαιολογικά αδύνατον
να επιβεβαιωθεί πως πρόκειται όντως
για τον τάφο του Ιησού του Ναζω-
ραίου, τα νέα στοιχεία δείχνουν πως το
ταφικό συγκρότημα χτίστηκε κατά την
περίοδο του Μεγάλου Κωνσταντίνου.
Ο τάφος είχε ανοιχτεί για πρώτη φορά
μετά από αιώνες τον Οκτώβριο του
2016, στο πλαίσιο συντήρησης από
ομάδα Ελλήνων επιστημόνων του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Τα
δείγματα είχαν ληφθεί κατά τη διάρ-
κεια των εργασιών, και τα αποτελέ-
σματα της ανάλυσής τους παρείχε στο
National Geographic η επικεφαλής της

ομάδας, καθηγήτρια Αντωνία Μορο-
πούλου.

Η ιστορία του τάφου
Όταν οι εκπρόσωποι του Μεγάλου Κων-
σταντίνου έφτασαν στην Ιερουσαλήμ
γύρω στο 325 για να εντοπίσουν τον τάφο,
φέρεται να υποδείκνυαν έναν ρωμαϊκό
ναό που χτίστηκε περίπου 200 χρόνια νω-
ρίτερα.
Ο ρωμαϊκός ναός καταστράφηκε και οι
ανασκαφές κάτω από αυτό αποκάλυψαν
έναν τάφο μέσα σε μια ασβεστολιθική

σπηλιά. Η κορυφή του σπηλαίου κατα-
στράφηκε για να γίνει προσβάσιμο το
εσωτερικό του τάφου και ο ναός της Ανα-
στάσεως χτίστηκε γύρο από αυτό.
Χαρακτηριστικό γνώρισμα του τάφου
είναι το μακρύ “ταφικό κρεβάτι”, το οποίο
σύμφωνα με την παράδοση ήταν εκεί
όπου το σώμα του Ιησού Χριστού ήταν το-
ποθετημένο μετά τη σταύρωση. Ανάλογα
ράφια και κόγχες, που είναι κατασκευα-
σμένα σε ασβεστολιθικά σπήλαια, είναι
χαρακτηριστικό γνώρισμα στους τάφους
των πλουσίων Εβραίων της Ιερουσαλήμ

του 1ου αιώνα.
Η μαρμάρινη επένδυση που καλύπτει το
«ταφικό κρεβάτι» πιστεύεται ότι εγκατα-
στάθηκε το 1555 το αργότερο και πιθανό-
τατα ήταν παρούσα από τα μέσα του
1300, σύμφωνα με τους λογαριασμούς
προσκυνητών.

Η έρευνα του ΕΜΠ
Το ΕΜΠ προχώρησε σε εργασίες αναστή-
λωσης του μνημείου και άνοιξε για πρώτη
φορά τον τάφο τον Οκτώβριο του 2016
όταν και πήραν δείγματα για να προχω-

ρήσουν την έρευνά τους. Μεγάλη έκπληξη
για τους επιστήμονες ήταν το γεγονός ότι
κάτω από το μάρμαρο στον τάφο βρήκαν
ένα παλαιότερο, σπασμένο μάρμαρο με
έναν σταυρό επάνω του, το οποίο βρισκό-
ταν ακριβώς πάνω από το ταφικό κρεβάτι.
Αυτή η δεύτερη μαρμάρινη πλάκα αποτέ-
λεσε σημείο διαφωνίας μεταξύ των επι-
στημόνων. Αλλοι υποστήριζαν ότι
προέρχεται από την περίοδο των Σταυρο-
φορειών, ενώ άλλοι υποστήριζαν ότι είναι
πρωθύστερη. Η έρευνα του ΕΜΠ απέ-
δειξε κάτι πολύ σπουδαιότερο που κανείς
μέχρι τότε δεν τολμούσε ούτε καν να ισχυ-
ριστεί: Οτι αυτή η μαρμάρινη πλάκα ήταν
η πρώτη εκείνη που τοποθετήθηκε επί επί
Ρωμαϊκής εποχής, υπό τις εντολές του
Μέγα Κωνσταντίνου, στο πρώτο ταφικό
μνημείο για τον Χριστό.
Πέραν αυτού οι επιστήμονες του ΕΜΠ,
κατά τη διάρκεια της αποκατάστασης του
Αγίου Κουβουκλίου προσδιόρισαν ότι με-
γάλο μέρος της ταφικής σπηλιάς παραμέ-
νει περικλεισμένο μέσα στα τοιχώματα
του ιερού. Τα δείγματα κονιάματος που
ελήφθησαν από υπολείμματα του νότιου
τοίχου της σπηλιάς χρονολογούνται από
το 335 έως και το 1570, γεγονός που
έδωσε ακόμα περισσότερα στοιχεία για
την κατασκευή της ρωμαϊκής περιόδου,
αλλά και την αποκατάσταση του 16ου
αιώνα, που ήταν άλλωστε γνωστή. Το κο-
νίαμα που ελήφθη από την είσοδο του
τάφου χρονολογείται στον 11ο αιώνα και
είναι σύμφωνο με την ανακατασκευή του
Αγίου Κουβουκλίου, μετά την κατα-
στροφή του το 1007.
«Είναι ενδιαφέρον το πώς αυτά τα κονιά-
ματα όχι μόνο παρέχουν στοιχεία για το
αρχαιότερο ιερό στο χώρο, αλλά και επι-
βεβαιώνουν την ιστορική ακολουθία κα-
τασκευής του Αγίου Κουβουκλίου», είναι
η χαρακτηριστική δήλωση της επικεφα-
λής των ερευνών του ΕΜΠ Καθηγήτριας
Τόνιας Μοροπούλου.

Νέες αποκαλύψεις για τον τάφο του Ιησού
Σημαντικά ευρήματα από ερευνητές του Μετσόβειου Πολυτεχνείου
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ήταν ομιλητής σε σεμι-
νάριο στις Βρυξέλλες,
αντιπροσωπεύοντας

την COMECE



Χριστούγεννα! Δίχως αμφιβολία η
ομορφότερη περίοδος του χρόνου και
μια από τις μεγαλύτερες γιορτές της
Χριστιανοσύνης. Ολόκληρη η πλάση
γιορτάζει και οι απανταχού Χριστιανοί
υποδέχονται με κάθε λαμπρότητα τη

γέννηση του
θείου βρέφους,
σε όποιο σημείο
του πλανήτη και
αν βρίσκονται.
Τα ήθη και τα
έθιμα μπορεί να
διαφέρουν από
χώρα σε χώρα,
από πόλη σε
πόλη, από χωριό
σε χωριό.

Ωστόσο, κάποια στοιχεία παραμένουν
κοινά ανά το παγκόσμιο. Ένα εξ’
αυτών είναι η δημιουργία της Χριστου-
γεννιάτικης φάτνης. Είναι γεγονός πως
σε όποια χώρα κι αν ταξιδέψεις τέτοια
περίοδο, όπου κατοικούν Χριστιανοί,
σίγουρα σε κάποιο σημείο αν όχι σε αρ-
κετά, θα αντικρίσεις την αναπαρά-
σταση της στιγμής της Γέννησης. 
Ποια όμως είναι στ’ αλήθεια η ιστορία
της φάτνης των Χριστουγέννων; Πότε
και για ποιο σκοπό «γεννήθηκε» η
ανάγκη δημιουργίας της φάτνης; 

Η αρχή της δημιουργίας
Πρόκειται για ένα έθιμο της Καθολικής
Εκκλησίας που έχει τις ρίζες του στην
Ιταλία. Συγκεκριμένα, η ανάγκη δημι-
ουργίας προέκυψε από το γεγονός ότι
οι περισσότεροι άνθρωποι ήταν τότε
αγράμματοι και αδυνατούσαν να δια-
βάσουν και να καταλάβουν το Ευαγγέ-
λιο. Κι έτσι δημιουργήθηκε μια πρώτη
απλή αναπαράσταση της γέννησης του
Χριστού, την οποία βλέπουμε να εξε-
λίσσεται με την πάροδο των χρόνων. 
Η πρώτη φάτνη είχε στηθεί το 1223
στην πόλη Greccio της Ιταλίας από τον
Άγιο Φραγκίσκο της Ασίζης. Με σκοπό
να κάνει πιο παραστατική τη Θεία Λει-
τουργία και να κάνει τους χωρικούς να
νιώσουν περισσότερο τα Χριστού-
γεννα, ο Άγιος Φραγκίσκος, έβαλε
μέσα στη σπηλιά όπου λειτούργησε,
μια πάχνη και δύο ζωντανά ζώα: έναν
γάιδαρο και μια αγελάδα. Παρόμοιες
αναπαραστάσεις επαναλήφθηκαν και
στη συνέχεια, ενώ με τα χρόνια, άν-
θρωποι και ζώα αντικαταστάθηκαν με

ανάγλυφες φιγούρες. 
Η ανάπτυξη των τεχνών και κυρίως της
γλυπτικής έχει οδηγήσει στη δημιουρ-
γία τρισδιάστατων αγαλμάτων στα
οποία προστίθενται ολοένα και περισ-
σότερες λεπτομέρειες και τα οποία
«ζωντανεύουν» τη μοναδική στιγμή
της Γέννησης του Θεανθρώπου. Μέσα
στη φάτνη παρουσιάζονται κυρίως η
Παναγία, ο Ιωσήφ και το θείο βρέφος,
οι οποίοι μπορεί να πλαισιώνονται από
βοσκούς, μάγους, αγγέλους και ζώα.
Όλες οι φιγούρες είναι σχεδιασμένες
με λεπτομέρειες σε χαρακτηριστικά
και ενδυμασίες.
Καθοριστικό έτος για την εξέλιξη της
φάτνης θεωρείται το έτος 1734, χρονιά
κατά την οποία βασιλιάς της Νάπολης
της Ιταλίας γίνεται ο Κάρολος ο 3ος. Ο
Κάρολος ξόδεψε άφθονο χρόνο και
χρήμα για την κατασκευή της βασιλι-
κής φάτνης, κάτι που μιμήθηκαν και οι
πλουσιότερες οικογένειες της πόλης
αφού προσπάθησαν να φτιάξουν στα
δικά τους σπίτια εξίσου εντυπωσιακές
φάτνες. Μετά από την συγκεκριμένη
χρονιά, η Νάπολη έγινε το σπουδαι-

ότερο κέντρο κατασκευής φάτνης
στην Ευρώπη. 

Φάτνες στον κόσμο
Αν κάποιος βρεθεί στη Ρώμη αυτή την
περίοδο των Χριστουγέννων, πρόκει-
ται να συναντήσει εντυπωσιακές φάτ-
νες μικρές και μεγάλες σε κάθε γωνιά
της πόλης, με επιβλητικότερη όλων,
αυτήν που στήνεται στο κέντρο της με-
γαλοπρεπούς πλατείας του Αγίου Πέ-
τρου στο Βατικανό. Πρόκειται για μια
μεγάλη φάτνη που στήνεται κάθε
χρόνο σε φυσικό μέγεθος, με αγάλματα
που αναπαριστούν με κάθε ακρίβεια
την Αγία Οικογένεια, ζώα και πολλές
άλλες φιγούρες. 
Στο Παρίσι, πολλοί είναι εκείνοι που
επισκέπτονται την Παναγία των Παρι-
σίων για να δουν τόσο το μεγαλύτερο
χριστουγεννιάτικο δέντρο του Παρι-
σιού όσο και για να θαυμάσουν τη
φάτνη που στήνεται κάθε χρόνο εκεί
και θεωρείται η πιο εντυπωσιακή της
πόλης. 
Στη Γερμανία, όπου μεγαλύτερη έμ-
φαση δίνεται στην χριστουγεννιάτικη

διακόσμηση των σπιτιών, στα περισσό-
τερα σπίτια κάτω από το χριστουγεν-
νιάτικο δέντρο βρίσκεται και η
παραδοσιακή ξύλινη φάτνη.
Στο Λίβανο, οι περισσότεροι δίνουν με-
γαλύτερη έμφαση στη φάτνη παρά στο
χριστουγεννιάτικο δέντρο. Περίπου
δύο βδομάδες πριν τα Χριστούγεννα
φυτεύουν σπόρους από ρεβίθια, φασό-
λια και φακές σε μπολάκια με βαμβάκι
και με τους βλαστούς που βγαίνουν
διακοσμούν τις φάτνες τους.

Στην Κύπρο…
Με παρόμοιο τρόπο γίνεται και η χρι-
στουγεννιάτικη διακόσμηση στην
Κύπρο. Μπορεί να συναντήσει κανείς
φάτνες, σε δρόμους και πλατείες του
νησιού, σε σπίτια κάτω από τα χρι-
στουγεννιάτικα δέντρα, καθώς και
μέσα ή έξω από ναούς. Φάτνες μικρές
και μεγάλες, φάτνες σε εικόνες ή που
αναπαρίστανται με τρισδιάστατα
αγάλματα. 
Από τις πιο εντυπωσιακές φάτνες της
Κύπρου, είναι η φάτνη που κοσμεί
κάθε Χριστούγεννα τον επιβλητικό ναό

του Αγίου Γεωργίου στον κατεχόμενο
Κορμακίτη. Εδώ και χρόνια, δυο-τρεις
μέρες μετά την έναρξη των Εσπερινών
των Χριστουγέννων, οι σεβαστές καλο-
γριές μαζί με νέους του χωριού, ετοίμα-
ζαν τη φάτνη μέσα στη μεγάλη
εκκλησία. Πρόκειται ουσιαστικά για
μια μικρογραφία της Βηθλεέμ και της
σπηλιάς όπου γεννήθηκε ο μικρός Χρι-
στός. Όλα τα αγάλματα και τα υλικά
που χρησιμοποιούνταν για την αναπα-
ράσταση ήταν πραγματικά εξαιρετικά
και όλοι όσοι είχαν την τύχη να δουν τη
φάτνη του Κορμακίτη από κοντά,
έχουν παραδεχτεί ότι αναμφίβολα πρό-
κειται για μιαν από τις ωραιότερες
φάτνες που στήνονται τα Χριστού-
γεννα. Εκτός αυτού, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι τις μέρες των Χριστουγέννων
από τη φάτνη λείπουν τα αγάλματα
των τριών μάγων, τα οποία προστίθεν-
ται την Πρωτοχρονιά αφού οι μάγοι
έφτασαν στη σπηλιά όπου γεννήθηκε ο
Χριστός, κάποιες μέρες αργότερα. 
Η εντυπωσιακή φάτνη αποτελεί πια
σημείο αναφοράς και περηφάνιας για
τον κάθε Μαρωνίτη του Κορμακίτη.

Η ανάγκη που έγινε παράδοση!
Φάτνη Χριστουγέννων
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Με μεγαλοπρέπεια και ευλάβεια
γιορτάστηκε και φέτος στο
μικρό εκκλησάκι στην παραλία
του Κόρνου στον Κορμακίτη, ο
Άγιος Γεώργιος του Σπόρου.
Εκατοντάδες Μαρωνίτες από
όλα τα χωριά, πιστοί στο ετήσιο
ραντεβού τους, έδωσαν το
παρόν τους στις 3 Νοεμβρίου το
πρωί για να παρακολουθήσουν
τη Θεία Λειτουργία και να προ-
σευχηθούν στον Άγιο Γεώργιο
του Σπόρου για να βοηθήσει
τους αγρούς να καρποφορήσουν
και φέτος.
Η Θεία Λειτουργία έγινε χορο-
στατούντος του Αρχιεπισκόπου
Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ, ενώ
το παρόν τους έδωσαν ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας και ο Έπαρχος
Κερύνειας Ανδρέας Λουκά. Ξε-
χωριστής σημασίας όπως κάθε
χρόνο, η παρουσία των δεκάδων
λιγοστών, γερόντων πια, εγκλω-
βισμένων γεωργών του Κορμα-
κίτη, που παρά το προχωρημένο
της ηλικίας τους δεν παύουν να
τιμούν κάθε χρόνο τον προστάτη
των αγρών του χωριού τους.

Με το πέρας της Θείας Λειτουρ-
γίας, δεκάδες τραπέζια στήθη-
καν στον περίβολο του
παρεκκλησιού και κατά μήκος
της παραλίας, για να ακολουθή-
σει μέχρι το απόγευμα το καθιε-
ρωμένο φαγοπότι. Αξίζει να
σημειωθεί ότι παρά τις κακές
καιρικές συνθήκες, τίποτα δεν
εμπόδισε τους πιστούς από το να
προσέλθουν στον χώρο.
Το παρόν τους έδωσαν γύρω στο
μεσημέρι, ο Γερμανός Ευρωβου-
λευτής Ρέιμερ Μπέγκε με τη σύ-
ζυγο του Μαρία
Κόκκινου-Μπέγκε και ο Γενικός
Γραμματέας του ΑΚΕΛ Άντρος
Κυπριανού. Αξίζει να σημειωθεί
ότι, με πρωτοβουλία του Σωμα-
τείου για την κληρονομιά Kor-
makitis Trust,
πραγματοποιήθηκε μουσική εκ-
δήλωση στον χώρο, με τη συμμε-
τοχή του Κύπριου μουσικού
Μιχάλη Χατζημιχαήλ και του
Βιολιστή Σάββα Στεφάνου, για
να ταξιδέψουν τον κόσμο με κυ-
πριακά παραδοσιακά τραγούδια
και για να δοθεί μια ξεχωριστή
μουσική νότα στον χώρο.

Πραγματοποιήθηκε και φέτος η κα-
θιερωμένη φιέστα του Κυνηγετικού
Συλλόγου Κορμακίτη «Η Λαότρυπα»
Με επιτυχία έγινε και φέτος
η φιέστα του κυνηγετικού
συλλόγου «Η Λαότρυπα»,
κατά την 1η Νοεμβρίου
στην αίθουσα Αναστασία
του Σωματείου «Ο Κορμα-
κίτης». Πλούσιο φαγοπότι
και παραδοσιακά εδέσματα
του Κορμακίτη απόλαυσαν
οι παρευρισκόμενοι, εδέ-
σματα που προσφέρθηκαν
δωρεάν από τον σύλλογο.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης,
έγιναν οι απονομές των

επάθλων στους νικητές της
κυνηγετικής ημερίδας που
είχε πραγματοποιήσει ο
σύλλογος στις 14 Οκτω-
βρίου στο Παλαιομέτοχο.
Κατά τη διάρκεια της εκδή-
λωσης, το συμβούλιο του
συλλόγου ευχαρίστησε
όλους όσους στηρίζουν τη
Λαότρυπα και όλους όσους
συνέβαλαν στην επιτυχή
διοργάνωση της κυνηγετι-
κής ημερίδας αλλά και της
φιέστας.

Στα κατεχόμενα χωριά βρέθηκε η ομάδα σμιλιού
του Κέντρου Νεότητος Μαρωνιτών Λεμεσού
Εκδρομή διοργάνωσαν οι γυ-
ναίκες της ομάδας του σμιλιού
του Κέντρου Νεότητος Μαρωνι-
τών Λεμεσού, εκδρομή που
έγινε την Κυριακή 12 Νοεμ-
βρίου 2017. Η διαδρομή που
ακολουθήθηκε πέρασε από
Μόρφου, Κορμακίτη, Κερύνεια
και Πέλλαπαϊς. Οι εκδρομείς,
ως επί το πλείστον γυναίκες,
γευμάτισαν στον Κορμακίτη το
μεσημέρι και προσκύνησαν στο
Εκκλησάκι της Παναγίας, ενώ
το απόγευμα απόλαυσαν τη
βόλτα τους στο Λιμάνι της Κε-
ρύνειας και στο Πέλλαπαϊς, για
να επιστρέψουν στη Λεμεσό
αργά το απόγευμα. 

Γιορτάστηκε και φέτος στο εκκλησάκι στον Κόρνο

Τίμησαν τον Αη-Γιώρκη του Σπόρου οι Μαρωνίτες

Εκδρομή στον Απόστολο Ανδρέα διοργάνωσε
το Γυναικείο Σώμα Κέδρου Αγίας Μαρίνας –
Παρών και ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
Την Κυριακή 19 Νοεμβρίου 2017, το Γυναικείο
Σώμα του Κέδρου Αγίας Μαρίνας διοργάνωσε εκ-
δρομή στον Απόστολο Ανδρέα, όπως και πέρσι, με
τη συμμετοχή αρκετού κόσμου της κοινότητας. Το
παρόν του στην εκδρομή έδωσε και ο Εκπρόσω-
πος Γιαννάκης Μούσας, με τη σύζυγο του Τούλλα.
Η αναχώρηση από Λευκωσία έγινε νωρίς το πρωί
με λεωφορείο, με την πρώτη στάση να γίνεται
στον Δαυλό για πρόγευμα. Ακολούθως οι εκδρο-
μείς κατευθύνθηκαν προς τον Απόστολο Ανδρέα
για προσκύνημα, όπου έγινε προσευχή για όλους

τους νεκρούς της κοινότητας των Μαρωνιτών και
τους αρρώστους. Το προσκύνημα συνεχίστηκε
στον Άγιο Θέρισσο και μετά οι εκδρομείς κατέλυ-
σαν στο Τρίκωμο για γεύμα. Τελευταίος σταθμός
πριν την επιστροφή ήταν η Αμμόχωστος , όπου
δόθηκε η ευκαιρία για βόλτα και γνωριμία με τις
εκκλησίες της πόλης. Με ανακοίνωση του το Γυ-
ναικείο Σώμα του Κέδρου, ευχαρίστησε όλους
τους συμμετέχοντες στην εκδρομή, κυρίως τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα
και τη σύζυγο του για την τιμή.

Εξορμήσεων συνέχεια για τον ΦΟΚ
με το 7ο περπάτημα του ομίλου στη
φύση του Κορμακίτη
Το απόγευμα του Σαββάτου 4 Νοεμβρίου 2017, ο Φυσιολα-
τρικός Όμιλος Κορμακίτη πραγματοποίησε το 7ο του περ-
πάτημα στον Κορμακίτη, με τη συμμετοχή αρκετού και πάλι
κόσμου, για να
αναδειχθεί για
ακόμη μια
φορά το ση-
μαντικό έργο
που επιτελείται
από τον όμιλο.
Η απόσταση
που διένυσαν
οι συμμετέχον-
τες ήταν έξι χι-
λ ι ό μ ε τ ρ α .
Ξεκινώντας από το Εκκλησάκι της Παναγίας, η πορεία που
ακολουθήθηκε ήταν προς τις περιοχές Καλαμάγκρα, Αρκάπ-
παρο και Αγιολαούθκια, για να επιστρέψουν οι συμμετέχον-
τες πίσω στο σημείο εκκίνησης.
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Το καθιερωμένο της Χριστουγεννιάτικο
τσάι πραγματοποίησε η Κοινοτική Χο-
ρωδία Μαρωνιτών, την Κυριακή 3 Δε-
κεμβρίου 2017 στο Ξενοδοχείο
«Κλεοπάτρα» στη Λευκωσία. Αρκετός
ήταν ο κόσμος της κοινότητας των Μα-
ρωνιτών που έδωσε το παρόν του για να
απολαύσει ένα ωραίο πρόγραμμα με
χριστουγεννιάτικα τραγούδια και ψαλ-
μωδίες. Το παρόν τους στην εκδήλωση
έδωσαν μεταξύ άλλων ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ και ο Εκ-
πρόσωπος Γιαννάκης Μούσας. Αίσθηση
προκάλεσε και ο ερχομός του Άη Βα-
σίλη στον χώρο της εκδήλωσης. Η συν-
τονίστρια της χορωδίας Γεωργία
Μάρκου ευχαρίστησε όλους τους πα-
ρευρισκόμενους για την παρουσία τους
και την διαχρονική τους στήριξη, ενώ
Εκπρόσωπος και Αρχιεπίσκοπος εξήραν
με τις ομιλίες τους το έργο της κοινοτι-
κής χορωδίας και τη σημαντικότητά
της, συγχαίροντας παράλληλα τα μέλη
της για την μέχρι σήμερα πορεία της.

Ένα αλλιώτικο απόγευμα χάρισε στους παρευρισκόμενους η Κοινοτική
Χορωδία Μαρωνιτών, σε χριστουγεννιάτικο τσάι που διοργάνωσε

Πανηγύρι στο πλαίσιο των Χριστουγεννιά-
τικων του εκδηλώσεων πραγματοποίησε ο
Σύνδεσμος Γονέων της Σχολής Τέρρα
Σάντα, στο προαύλιο των εγκαταστάστων
της σχολής, την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου
2017. Το πανηγύρι κράτησε από το μεση-
μέρι μέχρι το απόγευμα και περιλάμβανε
παζαράκι, φαγητό και αρκετές άλλες δρα-
στηριότητες. Προς πώληση είχαν τεθεί
αρκετά προϊόντα όπως λουλούδια και χρι-
στουγεννιάτικα εδέσματα, ενώ για φα-
γητό υπήρχε σουβλάκι και άλλα εδέσματα.

Στα πλαίσια της εκδήλωσης έγινε και η
φωταγώγηση του χριστουγεννιάτικου δέν-
τρου της σχολής, ενώ από αυτήν δεν
έλειπε και ο Άγιος Βασίλης που μοίρασε
δώρα στα παιδιά. Το παρόν του στην εκ-
δήλωση έδωσε και ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών και μέλος του Δ.Σ. της Σχολής
Γιαννάκης Μούσας μαζί με τη σύζυγό του.
Να σημειωθεί ότι στόχος του Συνδέσμου
Γονέων είναι όπως τα έσοδα διατεθούν
για μελλοντικές εκδηλώσεις και δραστη-
ριότητες των μαθητών της σχολής.

Νέα χειροτονία Διακόνου από
τον Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε το Τουρνουά
Futsal που διοργάνωσε ο Πολιτιστικός
Ομίλος Ασωμάτου, στις 4 Νοεμβρίου
2017, στο Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο
Στροβόλου. Πολλοί νέοι, αλλά και πρε-
σβύτεροι, συμμετείχαν στους αγώνες που
έγιναν στα πλαίσια της εκδήλωσης, πάν-
τοτε μέσα σε πλαίσια ήθους και αθλητο-

πρέπειας. Ξεχωριστή ήταν η παρουσία
και συμμετοχή στους αγώνες, παλαίμα-
χων ποδοσφαιριστών του Ασωμάτου. Με
ανακοίνωσή του ο Πολιτιστικός Όμιλος
Ασωμάτου, ευχαρίστησε όλους τους συμ-
μετέχοντες αλλά και όλους όσους συνέβα-
λαν με την προσφορά τους στην επιτυχία
της εκδήλωσης.

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε το Τουρνουά Futsal
που διοργάνωσε ο Πολιτιστικός Όμιλος Ασωμάτου

Χριστουγεννιάτικο πανηγύρι από τον Σύν-
δεσμο Γονέων της Σχολής Τέρρα Σάντα

Σε μια σεμνή τελετή, στη διάρκεια Αρχιερατικής Θείας Λει-
τουργίας στον Καθεδρικό Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη
Λευκωσία το βράδυ του Σαββάτου 9 Δεκεμβρίου, ο Σεβα-
σμιότατος Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου κκ Ιωσήφ
Σουέηφ χειροτόνησε στο βαθμό του Διακόνου, τον μέχρι
πρότινος Υποδιάκονο Antoine Georges Succar. Στην τελετή
της χειροτονίας παρέστησαν μεταξύ άλλων ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας και η σύζυγος του,
πολλά μέλη της οικογένειας του Διακόνου και πλήθος πι-
στών. 
Στην προσφώνηση του προς τον νέο Διάκονο, ο Αρχιεπίσκο-
πος Σουέηφ εξήρε το ήθος και την πίστη του Antoine Succar,
ο οποίος να σημειωθεί, κατάγεται από τον γειτονικό Λίβανο.
Ο Αρχιεπίσκοπος μίλησε για την πολύ στενή φιλική σχέση
που ο ίδιος διατηρεί με τον χειροτονηθέντα Διάκονο και χα-
ρακτηριστικά ανέφερε ότι η επιθυμία του Antoine, εδώ και
πολλά χρόνια, ήταν να υπηρετήσει στην Αρχιεπισκοπική
Επαρχία της Κύπρου. Αναφέρθηκε επίσης στη μεγάλη ση-
μασία της χειροτονίας αυτής για τη Μαρωνιτική Εκκλησία
στην Κύπρο, εκφράζοντας ταυτόχρονα την ευχή, όπως στο
μέλλον υπάρξουν περισσότερες ιερατικές κλήσεις Κυπρίων
πιστών Μαρωνιτών. 

www.typosmaroniton.com
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Το Υπουργικό Συμβούλιο, σε συνεδρία του στις 29
Νοεμβρίου 2017, ενέκρινε την πρόταση που είχαν
υποβάλει από κοινού τα Υπουργεία Παιδείας, Υγείας
και Οικονομικών σχετικά με τη δωρεάν παροχή ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης στους φοιτητές. Η
πρόταση, που τίθεται σε εφαρμογή άμεσα, επηρεά-
ζει περίπου 12000 φοιτητές και απευθύνεται σε πρό-
σωπα που κατοικούν στις ελεγχόμενες από τη
Δημοκρατία περιοχές και σπουδάζουν με πλήρη φοί-
τηση σε πιστοποιημένους αναγνωρισμένους κλά-
δους σπουδών των Ανώτερων και Ανώτατων
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της Κύπρου και του εξω-
τερικού. Από αυτήν την εξέλιξη, όπως είναι λογικό,
επωφελούνται και δεκάδες Μαρωνίτες φοιτητές που
φοιτούν στα Πανεπιστήμια της Κύπρου και του εξω-
τερικού. 

Οι φοιτητές μπορούν να εξασφαλίσουν Κάρτα Νο-
σηλείας προσκομίζοντας στα αρμόδια Τμήματα έκ-
δοσης των καρτών (Υπουργείο Υγείας, ΚΕΠ) τη
φοιτητική τους ταυτότητα. Μέσα από την πρόταση,
η Κυβέρνηση ρυθμίζει το ζήτημα που είχε προκύψει
από τις πρόνοιες του Μνημονίου, βάσει των οποίων
εισήχθησαν εισοδηματικές πρόνοιες για την παροχή
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των φοιτητών.
Ιδιαίτερα δε, αντιμετωπίζεται το ζήτημα που παρου-
σιάστηκε με τους φοιτητές που σπουδάζουν σε
κράτη μέλη της ΕΕ, όπου η ασφαλιστική κάλυψη για
θέματα υγείας είναι υποχρεωτική και οι φοιτητές
που δεν δικαιούνται την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφά-
λισης Ασθενείας αναγκάζονταν να ασφαλίζονται
ιδιωτικά με το ανάλογο οικονομικό κόστος, το οποίο
επωμίζονταν οι ίδιοι. 

Δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε
φοιτητές ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο

Πραγματοποιήθηκε και φέτος η ετήσια αιμοδοσία της οργάνωσης

Τα γιορτινά της βάζει και φέτος η Καθολική Νεο-
λαία Μαρωνιτών Κύπρου, με τις καθιερωμένες εορ-
ταστικές της εκδηλώσεις να λαμβάνουν χώρα για
ακόμη μια φορά στα Μαρωνίτικα χωριά και στη
Λευκωσία. Η αρχή αναμένεται να γίνει την Παρα-

μονή Χριστουγέννων, όπου
μικροί και μεγάλοι θα υπο-
δεχτούν τον Άγιο Βασίλη
στα Μαρωνίτικα χωριά
Κορμακίτη και Καρπάσια.
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και
φέτος, θα καταφθάσει ο
Άγιος Βασίλης στις 24 Δε-
κεμβρίου για να μοιράσει
δώρα στα παιδιά. Στον
Κορμακίτη η εκδήλωση θα
γίνει στο οίκημα της Εκκλη-

σίας και στην Καρπάσια στην πλατεία του χωριού.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος του
Δ.Σ. Χρίστος Κατσιολούδης, «μια τέτοια εκδήλωση
δίνει ζωή και πνοή στα χωριά μας, στέλλοντας το
μήνυμα ότι οι νέοι πρώτοι στηρίζουν τον στόχο της
επιστροφής».
Τους εορταστικούς ρυθμούς αναμένεται να ανεβά-
σει ακόμα περισσότερο η γνωστή τραγουδίστρια
Λένα Παπαδοπούλου και o Νικόλας Ντίμας, οι
οποίοι θα είναι οι δημοφιλείς καλλιτέχνες που θα
τραγουδήσουν κατά το ετήσιο εορταστικό φεστι-
βάλ της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί και φέτος την
Παρασκευή 5 Ιανουαρίου 2018 στο Pavilion στη
Λευκωσία. Φέτος, το φεστιβάλ τελεί υπό την αιγίδα
του Υπουργού Εσωτερικών Κωνσταντίνου Πετρίδη.
Τα εισιτήρια διατίθενται ήδη προς προπώληση από
όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Επίσης,
αξίζει να αναφερθεί ότι κυκλοφορεί και ο Χριστου-
γεννιάτικος λαχνός της οργάνωσης, ο οποίος διατί-
θεται από όλα τα μέλη του Συμβουλίου στην τιμή
των €2 και περιλαμβάνει πλούσια δώρα.  
Σε επικοινωνία που είχε η εφημερίδα μας μαζί του,
ο Πρόεδρος της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών
Κύπρου Χρίστος Κατσιολούδης, εκ μέρους του Δ.Σ.
της οργάνωσης ευχήθηκε στους απανταχού Κύπρι-
ους Μαρωνίτες καλές γιορτές και καλά Χριστού-
γεννα, πάντα με υγεία και αγάπη.

Πραγματοποιήθηκε στις 12 Νοεμβρίου η 11η
ετήσια αιμοδοσία
Σε μια άλλη εξέλιξη, η Καθολική Νεολαία Μαρω-
νιτών Κύπρου, δηλώνοντας σταθερός συμπαρα-
στάτης στον συνάνθρωπο και στηρίζοντας για
ακόμη μια φορά το έργο που επιτελεί το Κέντρο
Αίματος του Υπουργείου Υγείας, διοργάνωσε με
επιτυχία για 11η συνεχή χρονιά την ετήσια αιμο-
δοσία της εις μνήμη του Μάριου Γιαλλούρη και
του Ηλία Κατσιολούδη. Η αιμοδοσία πραγματο-
ποιήθηκε την Κυριακή 12 Νοεμβρίου στην αί-

θουσα δίπλα από τον
Ναό Παναγίας των Χαρίτων στην Πύλη Πάφου.
Πολλοί ήταν εκείνοι που έσπευσαν να δώσουν

αίμα, ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα της οργά-
νωσης και αντιλαμβανόμενοι τη σημαντικότητα
της δραστηριότητας αυτής. 

Συνέχεια με εορταστικές εκδηλώσεις για την Κ.Ν.Μ.Κ.
4Στις 24 Δεκεμβρίου η Χριστου-

γεννιάτικη εκδήλωση στα Μα-
ρωνίτικα χωριά, στέλλοντας το

μήνυμα ότι οι νέοι στηρίζουν την
προσπάθεια της επιστροφής και

δίνουν ζωή στα χωριά

4Η γνωστή Ελληνίδα τραγουδίστρια Λένα Παπα-
δοπούλου θα ανεβάσει τους εορταστικούς ρυθμούς

στο φετινό εορταστικό φεστιβάλ της οργάνωσης
στις 5 Ιανουαρίου 2018

4Πιστή στο ραντεβού της με τον συνάνθρωπο, η
Καθολική Νεολαία πραγματοποίησε την 11η Ετή-
σια Αιμοδοσία της στη μνήμη των Μάριου Γιαλ-

λούρη και Ηλία Κατσιολούδη

Αντιπροσωπεία του Δ.Σ. της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου παρευρέθηκε στην
δεξίωση για την Ανεξαρτησία του Λιβάνου.

Του Γιώργου Μούσα
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Πολλές και ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις και δραστηριότητες περιλάμ-
βανε ο Νοέμβριος για το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα στην Αν-
θούπολη. Με πυξίδα τους στόχους που έχει θέσει το σχολείο και με
αφορμή τις διάφορες επετείους κατά τον περασμένο μήνα, διοργανώ-
θηκαν εκδηλώσεις με απώτερο σκοπό τα παιδιά να γνωρίσουν την
ιστορία και τον τόπο τους, αλλά και να ενασχοληθούν με τα κοινά. Με-
ρικές από τις εκδηλώσεις που ξεχώρισαν ήταν η ημερίδα εθελοντισμού
που διοργανώθηκε την Κυριακή 19 Νοεμβρίου με τη συμμετοχή και
της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου, οι εορτασμοί για την
επέτειο της ανεξαρτησίας του Λιβάνου στις 22 Νοεμβρίου, αλλά και
σειρά εκδηλώσεων για μια βδομάδα υπό τον τίτλο «Δεν ξεχνώ, αγω-
νίζομαι, διεκδικώ».

Δεν Ξεχνώ-Αγωνίζομαι-Διεκδικώ 
Μια βδομάδα του Νοέμβρη ήταν  αφιερωμένη στο διαχρονικό μότο
της παιδείας μας: «Δεν ξεχνώ, αγωνίζομαι, διεκδικώ». Τα παιδιά του
Αγίου Μάρωνα ασχολήθηκαν με διάφορες δραστηριότητες, που σκοπό
είχαν την γνωριμία τους με την κατεχόμενη γη, τις συνέπειες του πρα-
ξικοπήματος και της εισβολής του 1974, αλλά και την αξία της ειρήνης
και της δικαιοσύνης. Στα πλαίσια της βδομάδας αυτής, έκαναν μελέ-
τες, διάβασαν κείμενα και ποιήματα, τραγούδησαν και σχεδίασαν.
Κατά το αφιέρωμα που συμπεριλαμβανόταν στις δράσεις αυτές, ο
Πρόεδρος του Συνδέσμου Γονέων κ. Ιωσήφ Ιωσήφ και ο Πρόεδρος
του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου Ιωσήφ Ηλία κατέθεσαν στε-
φάνι στο μνημείο πεσόντων που βρίσκεται στο προαύλιο του Ιερού
Ναού του Αγίου Μάρωνα, προς τιμήν των πεσόντων Μαρωνιτών και
του Αγνοούμενου στρατιώτη Ρογήρου Κουμέττου.

Ημερίδα Εθελοντισμού
Την Κυριακή 19 Νοεμβρίου 2017, πραγματοποιήθηκε στους χώρους του
Δημοτικού Σχολείου ημερίδα Εθελοντισμού. Δάσκαλοι, γονείς, παιδιά,
μέλη της Σχολικής Εφορείας, φίλοι του σχολείου, νέοι από την Καθολική
Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου, έδωσαν το παρόν τους και εργάστηκαν
εθελοντικά για το Δημοτικό Σχολείο. Στα πλαίσια της ημερίδας βάφτη-
καν τα επιδαπέδια παιχνίδια της αυλής, έγιναν ξυλουργικές εργασίες,
φυτεύτηκαν δέντρα στο Μονοπάτι της Φύσης, μαζεύτηκαν ελιές, φτιά-
χτηκαν οικολογικά στολίδια και στολίστηκε το μεγάλο δέντρο στο προ-
αύλιο του σχολείου. Όπως αναφέρθηκε εκ της διευθύνσεως του
Δημοτικού Σχολείου, η εθελοντική δράση όλων αποτελεί δείγμα ανιδιο-
τελούς προσφοράς στην προσπάθεια εξωραϊσμού του σχολικού χώρου
και ταυτόχρονα δίνει στα παιδιά σπουδαία διδάγματα για τη συνεργα-
σία, την αλληλεγγύη, την έγνοια για τα κοινά και την αγάπη για το σχο-
λείο τους.

Εκδήλωση για την επέτειο της Ανεξαρτησία του Λιβάνου
Μια ξεχωριστή επετειακή μέρα για το Δημοτικό Αγίου Μάρωνα ήταν
22η Νοεμβρίου 2017. Τα παιδιά της Στ΄ τάξης του Δημοτικού Σχολείου
ανέλαβαν διάφορους σταθμούς όπου δίδασκαν τους συμμαθητές τους
για την Ιστορία της  χώρας, σχεδίασαν τη σημαία και ανάλυσαν τα σύμ-
βολά της, δίδαξαν τον Εθνικό Ύμνο κτλ. Την ίδια ώρα, στα πλαίσια των
εκδηλώσεων αυτών δίδαξαν παραδοσιακούς χορούς και ετοίμασαν διά-
φορα λιβανέζικα εδέσματα με τη βοήθεια γονέων του σχολείου που
έχουν καταγωγή από τον Λίβανο. Με τον τρόπο αυτό, κατά τη διεύθυνση
του Σχολείου, «τονίζονται και αναδεικνύονται οι δεσμοί της κοινότητας
μας με τη χώρα του Λιβάνου».  

Μήνας γεμάτος εκδηλώσεις ο Νοέμβριος
Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

n Την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 2017, ο Γιώργος Ηλία Διό-
λας από τον Κορ-
μακίτη, σε ηλικία
87 ετών. Ήταν εγ-
κλωβισμένος τα
πρώτα χρόνια που
ακολούθησαν την
εισβολή και έφυγε
αργότερα πρόσφυ-
γας στη Λευκωσία,
το 1978. Επιθυμία
του παρέμενε η επι-
στροφή στον αγα-
πημένο του
Κορμακίτη, κάτι
που έπραξε ως επα-
νεγκατασταθείς το
2009. Παρέμεινε
στον Κορμακίτη μέχρι που έφυγε ήσυχα, όπως ήταν σε
όλη του τη ζωή. Αγνός, ταπεινός, καλοσυνάτος.  

n Την Τετάρτη 6 Δεκεμβρίου, η Αιμιλία Χαννουλή από
τον Ασώματο, σε ηλικία 87 ετών. Μια αγνή ψυχή, γεμάτη
καλοσύνη. Κατά τους συγχωριανούς της η κ. Αιμιλία
ήταν άνθρωπος δοτικός, άνθρωπος με ανιδιοτελή προ-
σφορά. Άλλη μια Ασωματίτισσα αποχαιρέτισε τα εγκό-
σμια με τον καημό του ξεριζωμού. 

n Την Παρασκευή 8 Δεκεμβρίου 2017, ο Αντώνης Σολω-
μού (Ττόνος) από τον Ασώματο σε ηλικία 81 ετών. Έζησε
επι σειρά ετών στην Αγγλία και στη συνέχεια επέστρεψε
στην Κύπρο και εγκαταστάθηκε στην Λάρνακα.

Ξεκίνησαν οι εργασίες στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα που πε-
ριλαμβάνουν αντιπλημμυρικά έργα και επιδιορθώσεις στις γηπεδικές
εγκαταστάσεις του σχολείου καθώς και έργα συντήρησης των εγκα-
ταστάσεων που είχαν υποστεί υλικές ζημιές. Η βελτίωση των γηπε-
δικών υποδομών του σχολείου, που έχει ήδη ξεκινήσει, θα αποτελέσει
την πρώτη φάση των εργασιών. Με την αποπεράτωση της πρώτης
φάσης, σειρά παίρνουν άμεσα, έργα συντήρησης και επιδιόρθωσης
των εγκαταστάσεων του σχολείου που είχαν υποστεί υλικές ζημιές.
Την πορεία των εργασιών και το όλο έργο, επιβλέπουν η Σχολική
Εφορεία Μαρωνιτών σε συνεργασία με το Γραφείο Εκπροσώπου. 
Το συνολικό κόστος των εργασιών θα ανέλθει στις €58.000, ποσό
που θα καταβληθεί από τις Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παι-
δείας, όπως είχαν συμφωνήσει τον περασμένο Σεπτέμβριο ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης

Μούσας και ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού Κώστας Καδής.
Την έναρξη των εργασιών χαιρέτισε με δηλώσεις του στον «Τ» ο
Γιαννάκης Μούσας, ευχαριστώντας ιδιαίτερα τον Υπουργό Παιδείας
και τις Τεχνικές Υπηρεσίες για την άμεση ανταπόκριση και έναρξη
του έργου, όπως είχε συμφωνηθεί. «Οι εργασίες στο Δημοτικό Σχο-
λείο ήταν αναγκαίο μέτρο, αφού τα προβλήματα που προκαλούνται
από τις βροχοπτώσεις και οι ζημιές στις κτιριακές εγκαταστάσεις
εμπόδιζουν την ομαλή λειτουργία του εκπαιδευτικού μας ιδρύμα-
τος», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Εκπρόσωπος. «Σε συνεργασία με
τη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών και τις Τεχνικές Υπηρεσίες του
Υπουργείου Παιδείας, διασφαλίσαμε ότι τα βελτιωτικά αυτά έργα
θα αποτρέψουν μελλοντικά προβλήματα στις υποδομές των σχολι-
κών εγκαταστάσεων του Αγίου Μάρωνα», κατέληξε ο Γιαννάκης
Μούσας.   

Μεγάλη τιμή για την κοινότητα
των Μαρωνιτών αποτελεί η
συμπερίληψη της Μαίρης Κα-
τσιολούδη από τον Κορμακίτη,
στις υποψηφιότητες για ανά-
δειξη της γυναίκας της χρονιάς
στην κατηγορία ΟΠΑΠ Κοινω-
νική Προσφορά των βραβείων
Madame Figaro 2017. Η πραγ-
ματοποίηση του οράματος της
και η ίδρυση του Πρότυπου Θε-
ραπευτικού Κέντρου «Μιχάλης
Κατσιολούδης» στη μνήμη του
αδελφού της, είναι ο λόγος που
διεκδικεί το εν λόγω βραβείο.
Η ίδρυση του κέντρου αυτού
αποτελεί ένα μονάχα κομμάτι
της πολυετούς προσφοράς της
κ. Κατσιολούδη στον χώρο της
βαριάς αναπηρίας και των
ΑΜΕΑ, αφού υπήρξε ιδρύτρια
και συντονίστρια μέχρι και σή-
μερα τριών άλλων κέντρων
ημερήσιας φροντίδας βαριά
ανάπηρων ατόμων. Αποτελεί
σήμερα πρότυπο για όλους
τους ανθρώπους εκείνους που
ασχολούνται με τον τομέα
αυτό.
Η ψηφοφορία για τα βραβεία
Madame Figaro έχει ήδη αρχί-
σει και θα διαρκέσει μέχρι και
τις 21 Ιανουαρίου 2018. Η ψη-
φοφορία γίνεται μέσω διαδι-
κτύου, μηνύματος ή
τηλεφώνου. Μέσω του Διαδι-
κτύου στην
ιστοσελίδα: http://www.mada-
mefigaroawards.com, μέσω
SMS στέλνοντας «MF84 (το
oνοματεπώνυμό σας) 13» στο
5588, είτε μέσω τηλεφώνου
καλώντας στον αριθμό
90031058 και στη συνέχεια το
μήνυμα του τηλεφωνητή δίνει

τις απαραίτητες περαιτέρω
οδηγίες.
Ποια είναι η Μαίρη Κατσιο-
λούδη
Είναι εκπαιδευτικός (φιλόλο-
γος γαλλικών) και νοσηλεύ-
τρια. Γεννήθηκε και μεγάλωσε
στον Κορμακίτη και είναι το 2
o από τα 12 παιδιά της οικογέ-
νειας, τα 4 με εγκεφαλική σπα-
στική παράλυση. Η ύπαρξη
τους διαδραμάτισε καθορι-
στικό ρόλο στην πορεία της
ζωής της. Από το 1989 είναι
συντονίστρια του Συνδέσμου
Ευημερίας Ατόμων με Νοητική
Αναπηρία, αναλαμβάνοντας 3

προγράμματα. Το Κέντρο Ημέ-
ρας Φαβιέρου, το Κέντρο Στρο-
βόλου και το Κέντρο «Ελεούσα
του Κύκκου». 28 χρόνια
αγώνα, βιώνοντας την ενεργό
πίστη, την έμπρακτη αγάπη
και την σταθερή ελπίδα, στη
δημιουργία χώρων στοργής,
αποδοχής και θαλπωρής, με
ποιοτική φροντίδα και θερα-
πευτική προσέγγιση, για ενή-
λικα άτομα με βαριά νοητική
υστέρηση και πολλαπλές ανα-
πηρίες γιατί όπως λέει η ίδια
«είναι προτιμότερο ν’ ανάβεις
ένα λυχνάρι παρά να τα βάζεις
με το σκοτάδι».

Κατόπιν συμφωνίας του Εκπροσώπου Μαρωνιτών με τον Υπουργό Παιδείας 

Ξεκίνησαν τα έργα στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα

Υποψήφια γυναίκα της χρονιάς η Μαίρη Κατσιο-
λούδη στην κατηγορία ΟΠΑΠ Κοινωνική Προσφορά

Βραβεία Shiseido Madame Figaro 2017

Στο πρόσφατα ανακαινισμένο οί-
κημα του σωματείου ΕΜ Ανθού-
πολης βρέθηκε τον περασμένο
μήνα ο εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών Γιαννάκης Μούσας, προσκε-
κλημένος του Διοικητικού
Συμβουλίου. Στην διάρκεια δεί-
πνου εργασίας στο οποίο παρακά-
θησαν ο Πρόεδρος του ΔΣ της
ΕΜΑ Γιώργος Πεκρής, πολλά
άλλα μέλη του Συμβουλίου και
φίλοι του σωματείου αλλά και
αριθμός συνεργατών του εκπρο-

σώπου, ο Εκπρόσωπος ενημερώ-
θηκε επί όλων των θεμάτων που
απασχολούν το Σωματείο αλλά και
την κοινότητα των Μαρωνιτών
στην περιοχή της Ανθούπολη γενι-
κότερα.
Ο κύριος Μούσας εξέφρασε τον
θαυμασμό του για την πλήρη ανα-
καίνιση του οικήματος και συνε-
χάρηκε το συμβούλιο και όλους
όσους εργάστηκαν για την επιτυ-
χία του όλου έργου. Επιβεβαίωσε
επίσης για την πλήρη και συνεχή

υποστήριξη του προς το σωματείο
και ευχήθηκε σύντομα να βρεθεί
και πάλι στο δρόμο των επιτυχιών. 
Στο τέλος του δείπνου το μέλος
του σωματείου Πεππίνος Τερζής
προσέφερε στον εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών μια όμορφη εικόνα
του Αγίου Σιάρπελ ζωγραφισμένη
σε κεραμικό, δική του δημιουρ-
γία, ευχόμενος ο μεγάλος Άγιος
των Μαρωνιτών να τον συνοδεύει
πάντα και να του δίνει δύναμη για
να συνεχίσει το έργο του. 

Με τον πρόεδρο και το Δ.Σ. της ΕΜ Ανθούπολης ο Γιαννάκης Μούσας

Στην παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη πραγματοποιήθηκε
το Σάββατο 9 Δεκεμβρίου στο κέντρο Pavilion η ετήσια χοροεσπερίδα του Σωματείου. Ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης προσφωνόντας την εκδήλωση διαβεβαίωσε όλους για τη συνεχή
στήριξη του ιδίου προσωπικά και της κυβέρνησής του προς τον αγώνα της κοινότητας των
Μαρωνιτών για επιβίωση και επιστροφή στα κατεχόμενα χωριά της.

Χοροεσπερίδα Σωματείου « Ο Κορμακίτης»
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Her duties as Ambassador of Lebanon to the Re-
public of Cyprus took over last month the Leba-
nese diplomat Mrs Claude Al Hajal, who until
recently served as Ambassador to Kiev, Ukraine.
On 15 November 2017, Mrs Hajal presented her
credentials to the President of the Republic, Mr
Nicos Anastassiades, at the Presidential palace,
officially taking over her duties.
The new Ambassador to Cyprus has been a mem-
ber of the diplomatic corps of Lebanon since 1994

and joined the post after graduating from the Le-
banese Political Science University. She served as
Secretary General of the Lebanese Embassy in
Jordan and then as Consul at the Embassy of her
country in Cairo. In 2013 she was appointed Am-
bassador to Kiev of Ukraine, remaining there until
her departure in Cyprus.
After presenting her credentials to the President,
a week later she gave a reception on the occasion
of the 74th Anniversary of Lebanon’s indepen-

dence. The event took place on 22 November at
the Hilton Park Hotel in Nicosia, in the presence
of Foreign Minister Dr Ioannis Kassoulides, heads
and members of diplomatic missions in Cyprus,
the Representative and Archbishop of the Maro-

nites of Cyprus and other distinguished and se-
nior officials.
Our newspaper wishes the new Ambassador of
Lebanon in Cyprus, a good start and every success
in the difficult task she has to accomplish.

Mrs Claude Al Hajal presented her credentials to the President

New Ambassador of the
Republic of Lebanon to Cyprus 

A working dinner was held in
Nicosia by the Maronite Repre-
sentative in the House of Re-
presentatives, Mr Yiannakis
Mousas, in honor of the visiting
Lebanese MPs Nadim Gemayel,
Emil Tahme and Sertz Torskar-
sian. During the dinner held on
Tuesday 28 November 2017, the
Representative and the Leba-
nese MPs discussed issues of a
current nature and exchanged
thoughts and ideas for better
cooperation and more effective
promotion of common goals.
Mr Mousas presented the head
of the delegation, Mr Nadim
Gemayel, son of former assassi-
nated Lebanese President Ba-
shir Gemayel, with a
commemorative gift on behalf
of the Maronite Community of
Cyprus. The Cypriot Maronite
leader, told Mr. Gemayel that
“this symbolic gift also reflects
your unforgettable father for
his love and continued interest
in Lebanon and the Maronites
everywhere.” Mr Gemayel, visi-
bly excited and moved, thanked
the Representative for the ge-
sture and told him that he
would continue with the same
love for the Maronites and Le-
banon on the road that his fa-
ther Bashir Gemayel drew. Mr
Gemayel in turn handed Mr.
Mousas a collectible DVD,
which was released only re-
cently with the life and action

of his father, Bashir Gemayel ,
a great martyr of the cedar co-
untry.
During the dinner, the well-
known Lebanese businessman
and friend of Cyprus, Mr Elie
Eid awarded Mr Mousas with
an honorary appreciation letter
on behalf of H.B. the Maronite
Patriarch Cardinal Bechara Bo-
utros Rai. 
Present at the dinner, besides
the Representative, the Leba-
nese deputies and Mr Elie Eid,
were also the new Ambassador
of Lebanon to Cyprus, Mrs Cla-
ude El Hajal and her husband
as well as a number of the Ma-
ronite Representative’s advi-
sors.
“We are always aiming at fur-
ther strengthening the rela-

tions between the Maronite
Community and the Lebanese
Parliament, as well as taking
initiatives to strengthen the bi-
lateral relations between Cy-
prus and Lebanon,” Mr
Yiannakis Mousas stated at the
end of the dinner.

The Representative visited the offices of the organization

Support to Europa Donna
by the Maronite Community

Dinner in honor of visiting Lebanese MPs by the Maronite Representative 

Developing cooperation,
strengthening bonds

The Maronite Representative in the
House of Representatives, Mr Yiannakis
Mousas, paid a visit recently at the
house of Europa Donna Cyprus, where
he was welcomed by the President of the
organization Mrs Evi Papadopoulou.
During the visit, which took place on 29
November 2017, the Maronite Repre-
sentative was briefed by Mrs Papadopo-
ulou on the general course and the
actions taken by Europa Donna Cyprus.
At the same time, the President of the
organization thanked Mr Mousas for the
organized and massive participation of
the Women Initiative of the Maronite
community at the last two walks with the
pink figures, as well as for the wider sup-

port that Maronites offer to Europa
Donna Cyprus.
Mr Yiannakis Mousas congratulated Eu-
ropa Donna for its great work, assuring
that the Maronite Community, with all
the strength it possesses, will always be
a supporter of these brilliant initiatives
aimed at supporting our fellow human
beings.
The Maronite leader, finally presented
to the President of Europa Donna a four-
hundred-euro check as financial aid. The
amount was raised by the Women’s Ini-
tiative of the Maronite Community with
the voluntary contribution of two euro
from each woman and person who par-
ticipated in this year’s pink figure walk.
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The renovated belfry of the historic
Church of Archangel Michael, in
the Maronite village of Asomatos
was handed over to the Maronite

community by the Technical Com-
mittee on Cultural Heritage, the
European Commission and the
United Nations Development Pro-
gramme. 
After a short ceremony on Sunday
26 November, with speeches from
the Committee’s officials and from
the Archbishop of the Maronites in
Cyprus, the people of Asomatos
had the great joy to hear again,
after 42 years, their church bells
ringing. The feelings were unique,
especially for the younger genera-
tions who never had this expe-
rience before.  
“Today” Mr Hadjidemetriou, presi-
dent of the Technical Committee
said in his address “here at Arch-
angel Michael, we stand in front of
another monument that keeps peo-
ple tied together with their roots,
their past, and their future. It
keeps them tied up with Asomatos,
their beloved village, with the mes-
sage that soon the day will come
when it will bust again in life.”

Church Bells ringing in Asomatos after 42 years

Following “Sanna Camp
2017”, courses for the study
of the Cypriot Maronite Ara-
bic (Sanna) have started as
of last month, for children,
students and young people.
The courses are part of a
program of the Maronite
Representative’s Office with
the support of the Ministry
of Education and Culture. 
In a statement to our new-
spaper, the Maronite Repre-
sentative in the House of

Representatives, Mr Yian-
nakis Mousas, expressed his
full satisfaction with this
important step in the com-
munity’s effort to save
“Sanna”. “The aim of all is to
learn the language and to
revive it by the new genera-
tions. We focus on them and
we invest a lot. This is just
the beginning. The effort
will continue and will not be
limited to this program” Mr
Mousas said.

Teaching “Sanna” to
the young Maronites

For the first time since
1974, a prayer in the Ce-
metary of Ayia Marina
On Sunday, November 19th, a Divine Liturgy was held in
the historic and recently renovated church of Ayia Marina
in the homonymous Maronite village of Ayia Marina, The
mass was followed, for the first time since the tragic
events of 1974, by a prayer in the newly restored cemetery
of the village, offered for all the dead villagers buried
there. The Divine Liturgy and the prayer were held by Fa-
ther Joseph Skender in the presence of tens of faithful,
who experienced very moving and touching moments,
both in the church and in the cemetery of their village.
As it is well known, the total restoration of the cemetery
in Ayia Marina, which was abandoned since 1974, has re-
cently been made possible. The restoration project, a very
important step in the community’s efforts for the return
in Ayia Marina, was fully financed by the Maronite Ceme-
taty Committee.

A beautiful Christmas afternoon with
the Maronite Community Choir was ce-
lebrated at Cleopatra Hotel in Nicosia
on Sunday 3rd of December. At the ho-
norable presence of H.E. Mgr Yussef
Soueif, the Maronite Archbishop of Cy-
prus and Mr Yiannakis Mousas, Maro-
nite Representative in the House of
Parliament, over 200 people enjoyed a
short program of Christmas carols and
hymns by the choir, which smoothly in-
troduced everyone into the spirit of Ch-
ristmas. 
On behalf of the choir, Mrs Antouanetta
Katsioloudes welcomed everyone to the

event whilst the choir’s conductor Mrs
Georgia Marcou in her address thanked
everyone for their support to the choir.
The event was also addressed by Arch-
bishop Soueif and the Representative
Yiannakis Mousas. Both have congratu-
lated the choir’s members and the con-
ductor Mrs Marcou for the good work
they are performing in representing the
Maronite community in various musi-
cal events and occasions and assured
them for their continuous and warm. 
The afternoon was concluded by the
arrival of Santa with presents for all
the kids. 

Christmas carols and
hymns by the Maronite
Community Choir
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Δημογραφία των Μαρωνιτών
στην Κύπρο
Πόσο μεγάλη ήταν η Μαρωνιτική κοινότητα στην
Κύπρο κατά την διάρκεια των αιώνων;  Σε ποιες
εποχές της ιστορίας ήκμαζε και σε ποιες εποχές
έπαθε παρακμή;  Ο αριθμός των Μαρωνιτών στην
μεσαιωνική Κύπρο δεν αναφέρεται ούτε στα επί-
σημα έγγραφα της Φραγκοκρατίας ούτε από τους
μεσαιωνικούς ιστορικούς.  Ο Στέφανος ντε Λουζι-
νιάν στο 16ον αιώνα μόνο λέει ότι ζούσαν σε 30 η
33 χωριά και ήταν το μεγαλύτερο έθνος  στο νησί
εκτός από τους Ρωμιούς, αλλά αυτό δεν είναι αρ-
κετό για να καθορίσουμε τον ακριβή αριθμό τους.
Πολλούς αιώνες μετά, το 1844, ο Νικόλαος Μου-
ράδ, ο Μαρωνίτης αρχιεπίσκοπος της Λαοδίκειας
(Λατάκιας στη  Συρία) γράφει διατριβή για την

καταγωγή του Μαρωνιτι-
κού έθνους και τις σχέσεις
του με την Γαλλία. Στο βι-
βλίο του ισχυρίζεται ότι οι
Μαρωνίτες διαδραμάτι-
σαν σημαντικό ρόλο στην
σταυροφορία του Γάλλου
βασιλιά Λουδοβίκου Θ΄
(1248-1254 μ.Χ.). Ο Μου-
ράδ λέει ότι είχε τότε
182.000 Μαρωνίτες στην
Κύπρο, ότι ζούσαν σε 60

χωριά και ότι τέθηκαν στην διάθεση του βασιλιά
Λουδοβίκου 5.000 Μαρωνίτες άνδρες για την εκ-
στρατεία στην Δαμιέτη της Αιγύπτου. Όλοι αυτοί
οι αριθμοί και άλλα στοιχεία επίσης στη  διατριβή
του, είναι καθαρά υπερβολικά και αναξιόπιστα.
Ολόκληρος ο πληθυσμός της Κύπρου κατά την
Φραγκοκρατία  ήταν μόλις 180.000 ψυχές. Ο Γου-
λιέλμος της Τύρου, ο Λατίνος αρχιεπίσκοπος της
Τύρου από 1175-1184, γράφει ότι οι Μαρωνίτες
στην Συρία και Λίβανο αριθμούν 40.000 ανθρώ-
πους. Άρα είναι απόλυτα αδύνατο ότι ο αριθμός
των Μαρωνιτών στην Κύπρο ήταν περισσότερο
από τέσσερεις φορές μεγαλύτερος από τον
αριθμό των Μαρωνιτών στην Μεγάλη Συρία!
Τα ψευδή στοιχεία του Μουράδ όμως είχαν σοβα-
ρές συνέπειες και οδήγησαν σε λανθασμένα συμ-
περάσματα στα έργα πολλών ιστορικών. Υπάρχει
ισχυρή ιστορική παράδοση ότι οι Μαρωνίτες ήταν
πολυάριθμοι κατά την εποχή των Λουζινιανών,
ενώ ο αριθμός τους μειώθηκε πολύ κατά την
σκληρή και οδυνηρή Βενετοκρατία. Αυτή η παρά-
δοση ανάγεται στον  περίφημο Γάλλο ιστορικό
Mas Latrie, ο οποίος πρώτος στον 19ον αιώνα με-
λετούσε εκτενώς την μεσαιωνική ιστορία της Κύ-
πρου. Εκείνος υποστήριζε ότι η Κύπρος ήκμαζε
κατά την δυναστεία των Λουζινιανών και παράκ-
μαζε και φτώχαινε κατά την Βενετοκρατία. Άλλοι
όπως η Gita Hourani παρατηρούν ότι στην εποχή
των σταυροφοριών, οι Μαρωνίτες ζούσαν σε 60
χωριά (Μουράδ), ενώ στο τέλος της Βενετοκρα-
τίας ζούσαν μόνο σε 30 χωριά (Στέφανος ντε Λου-
ζινιάν), συμπεραίνοντας ότι η Μαρωνιτική
κοινότητα ελαττώθηκε σοβαρά.
Ακόμα ισχυρίζονται ότι οι Μαρωνίτες κατά την
Βενετοκρατία διώκονταν, προσφέροντας σαν
απόδειξη τις επιστολές παραπόνων τις οποίες οι
Πατριάρχες των Μαρωνιτών έστειλαν στον Πάπα
και σε άλλους μεγάλους. Ο Πατριάρχης Shamoun
al Hadthy παραπονέθηκε το 1514 ότι ο Λατίνος
επίσκοπος της Λευκωσίας κατάσχεσε την εκκλη-
σία του Αγίου Ιωάννη των Μαρωνιτών.  Το 1518
διαμαρτυρήθηκε για την κατάσχεση του μοναστη-
ρίου του Αγίου Ιωάννη του Κουτσοβέντη από τους
Ρωμιούς. Το 1564 ο Πατριάρχης Mousa al ‘Akkari,
ζήτησε από τον Πάπα να φέρει στην προσοχή των
Βενετών ότι οι Μαρωνίτες περιορίζονται και προ-
σβάλλονται από τους Έλληνες. Αυτές οι λίγες πε-
ριπτώσεις βέβαια δείχνουν ότι υπήρχαν εντάσεις,
ιδιαίτερα με τους Ρωμιούς, αλλά δεν σημαίνουν
ότι οι Μαρωνίτες διώκονταν από τους Βενετούς η
άλλους σ’ αυτή την εποχή η ζούσαν σε άθλιες κα-
ταστάσεις.
Ούτε η ιδέα για παρακμή της Κύπρου υπό τους
Βενετούς ευσταθεί.  Ήδη το 1972 ο Θεόδωρος Πα-
παδόπουλος απέδειξε ότι ο πληθυσμός της Κύ-
πρου αυξανόταν σταδιακά κατά την
Βενετοκρατία για να φτάσει τις 200.000 ατόμων
ακριβώς πριν από την κατάκτηση των Οθωμανών.
Πιο πρόσφατα ο Arbel απέδειξε με έγγραφα της
εποχής ότι οι ιδέες του Mas Latrie για την Βενε-
τοκρατία ήταν λανθασμένες: ήταν εποχή ειρήνης
και ασφάλειας, όχι μόνο οι πόλεις ευημερούσαν
αλλά επίσης και η ύπαιθρος. Έρημοι τόποι παν-
τού εκχερσώθηκαν, κάτι το οποίο συχνά δηλώνει
αυξημένο πληθυσμό. Οι υπάλληλοι των φόρων της
Βενετίας δεν ήταν πιο σκληροί από τους προκα-
τόχους τους κατά τους Λουζινιανούς. Εάν όλος ο
κόσμος ευημερούσε, δεν υπάρχει λόγος να αμφι-
σβητήσουμε ότι και οι Μαρωνίτες ευημερούσαν
κατά την Βενετοκρατία. Δεν υπήρχε ποτέ η δρα-
ματική μείωση από 60 σε 30 χωριά, αφού ο αριθ-
μός 60 είναι απλώς φαντασία του Αρχιεπισκόπου

Μουράδ στο 19ον αιώνα.
Όμως υπάρχει μεγάλη δημογραφική διαφοροποί-
ηση ανάμεσα την εποχή πριν και μετά τους Οθω-
μανούς, όταν ολόκληρος ο πληθυσμός της Κύπρου
μειώθηκε δραματικά. Αυτό οφείλεται ιδίως στον
αποδεκατισμό του πληθυσμού στις πόλεις και την
οικονομική οπισθοδρόμηση. Φαίνεται ότι η ύπαι-
θρος  όπου ζούσαν οι περισσότεροι Μαρωνίτες
χτυπήθηκε λιγότερο σοβαρά από την εισβολή
παρά οι πόλεις. Ο Νταντίνι, ο απεσταλμένος του
Πάπα που επισκέφτηκε το νησί το 1596 μιλάει για
19 χωριά όπου έχει Μαρωνίτες. Το γεγονός ότι ο
αριθμός των χωριών μειώθηκε από 30 (Λουζινιάν)
σε 19 (Νταντίνι) δεν σημαίνει υποχρεωτικά ότι ο
αριθμός των Μαρωνιτών μειώθηκε κατά 30%.
Κατά την Φραγκοκρατία οι Μαρωνίτες είχαν προ-
νομιακή κοινωνική θέση σαν ελεύθεροι αγρότες
και τεχνίτες. Ζούσαν σε χωριά που η πλειοψηφία
ήταν ορθόδοξοι δουλοπάροικοι. Μετά τους Οθω-
μανούς κατακτητές, οι ταξικές διακρίσεις εξαφα-
νίστηκαν και όλοι οι χριστιανοί αποτελούσαν μια
χαμηλότερη τάξη των ραγιάδων. Πολύ πιθανό οι
Μαρωνίτες σ’ αυτή τη επικίνδυνη εποχή δεν ένοι-
ωθαν ασφαλείς ανάμεσα στους ορθοδόξους και
άρχισαν να συγκεντρώνονται σε χωριά όπου
υπήρχαν πολλοί Μαρωνίτες η ακόμα πλειοψηφία
Μαρωνιτών.
Τη μεγαλύτερη δημογραφική παρακμή η Μαρω-
νίτικη κοινότητα υπέστη κατά τον 18ον αιώνα από
τους διωγμούς των Οθωμανικών αρχών και των
Ορθοδόξων. Μόνο πολύ λίγοι Μαρωνίτες επιβίω-
σαν μέχρι στις αρχές του 19ου αιώνα. Τελικά μετά
το 1878 όταν οι Άγγλοι απόκτησαν την εξουσία
στην Κύπρο, όταν το κράτος δικαίου εισήχθη και
η οικονομία άρχισε να αναπτύσσεται, η Μαρωνί-
τικη  κοινότητα άρχισε πάλι να ευημερεί και να
αυξάνεται.
Να γυρίσουμε τώρα στην αρχή του άρθρου,
επειδή μας απομένει μια ερώτηση: Γιατί ο Νικό-
λαος Μουράδ έγραψε διατριβή με τόσα πολλά
ψευδή στοιχεία και υπερέβαλε στον αριθμό των
Μαρωνιτών στην Κύπρο και στην προσφορά τους
σε στρατιώτες στην σταυροφορία του Γάλλου βα-
σιλιά Λουδοβίκου Θ’; Ο αρχιεπίσκοπος ξανά-
γραψε την ιστορία για λόγους ανώτερης
πολιτικής, για να πείσει τους Γάλλους να επέμ-
βουν και να υπερασπίσουν τους Μαρωνίτες στην
Συρία. Και πραγματικά οι Γάλλοι επενέβαιναν
συχνά στον σουλτάνο για υποστηρίξουν τους Μα-
ρωνίτες. Στον 20ον αιώνα σχεδίαζαν να κάνουν
τη Συρία γαλλικό προτεκτοράτο και θα απόσχιζαν
το μέρος όπου τότε η πλειοψηφία ήταν χριστια-
νοί, για να δημιουργήσουν ανεξάρτητο κράτος,
τον σημερινό Λίβανο.

Του  Arnold Enklaar

Damietta 1249: η επίθεση στην Δαμιέτη της Αιγύπτου

Seventh crusade: Η έβδομη σταυροφορία του Γάλλου βασιλιά Λουδοβίκου Θ΄ 
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Το 21ο Μουντιάλ είναι προ των πυλών και ο κόσμος
του ποδοσφαίρου έχει ήδη ξεκινήσει την αντίστροφη
μέτρηση για την μεγαλύτερη και δημοφιλέστερη πο-
δοσφαιρική διοργάνωση του πλανήτη. Το πολυανα-
μενόμενο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2018 θα

φιλοξενήσει η Ρωσία και θα
ξεκινήσει στις 14 Ιουνίου,
ενώ ο τελικός θα διεξαχθεί
στις 15 Ιουλίου 2018.
Αυτή θα είναι η πρώτη φορά
που η Ρωσία φιλοξενεί την
διοργάνωση. Θα πραγματο-
ποιηθούν συνολικά 64 αγώ-
νες, για τους οποίους θα
χρησιμοποιηθούν συνολικά
12 γήπεδα από 11 διαφορετι-
κές πόλεις της χώρας. Φυ-

σικά, ο τελικός θα φιλοξενηθεί στην πρωτεύουσα
Μόσχα και συγκεκριμένα στο στάδιο Λουζνίκι. Στη
φάση των ομίλων θα γίνονται 3 παιχνίδια ημερησίως,
με τις ώρες έναρξης να έχουν καθοριστεί στις 15:00,
18:00 και 21:00 (ώρα Κύπρου).  
Ήδη οι πρώτες προβλέψεις έχουν κάνει την εμφά-
νισή τους στο χώρο του στοιχήματος. Πρώτο φαβορί
για την κατάκτηση του τροπαίου είναι η πολλά υπο-
σχόμενη Γαλλία, με απόδοση 5.50. Ακολουθούν η
κάτοχος του τίτλου Γερμανία με την ανανεωμένη
Βραζιλία με αποδόσεις 6.00 και 6.20 αντίστοιχα.
Στην 4η θέση των προβλέψεων βρίσκεται η Ισπανία
με 8.00 ενώ η Αργεντινή του Λιονέλ Μέσι είναι 5η
στη σχετική λίστα με απόδοση 10.00. Η Πορτογαλία
του Κριστιάνο Ρονάλντο και κάτοχος του Euro 2016
βρίσκεται στην 9η θέση με απόδοση 25.00. Όπως
γίνεται αντιληπτό βέβαια, είναι ακόμη πολύ νωρίς
για προβλέψεις, αφού μέχρι την έναρξη του πολυα-
ναμενόμενου Μουντιάλ, μεσολαβούν πέντε ολόκλη-
ροι μήνες γεμάτοι ποδοσφαιρική δράση σε όλα τα
πρωταθλήματα του πλανήτη.
Να σημειωθεί ότι η κλήρωση της τελικής φάσης του
Μουντιάλ πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 1η Δε-
κεμβρίου 2017 στη Μόσχα και συγκεκριμένα στην αί-
θουσα του Κρεμλίνου, στην παρουσία του Ρώσου
Προέδρου Βλαντιμίρ Πούτιν. Την κλήρωση των ομί-
λων διενήργησαν μεγάλα ονόματα της ιστορίας του
παγκόσμιου ποδοσφαίρου όπως ο Γκόρντον Μπανκς,

ο Λοράν Μπλαν, ο Καφού, ο Ντιέγκο Φορλάν, ο Φάμ-
πιο Καναβάρο, ο Κάρλες Πουγιόλ και ο 91χρονος Νι-
κίτα Σιμονιάν. Από την τελετή δεν θα μπορούσαν
βέβαια να λείπουν οι ζωντανοί θρύλοι του αθλήμα-
τος, ο Αργεντίνος Ντιέγκο Μαραντόνα και ο Βραζι-
λιάνος Πελέ. Οι δύο θρύλοι ασπάστηκαν ο ένας τον
άλλο κατά την προσέλευσή τους στον χώρο, δίνοντας
απαντήσεις σε όλους για δήθεν μεταξύ τους διαμάχη
για το ποιος υπήρξε ο κορυφαίος στην ιστορία του
ποδοσφαίρου. 

Οι οκτώ όμιλοι που προέκυψαν είναι σχετικά ισορ-
ροπημένοι αν και στους πλείστους υπάρχει τουλάχι-
στον ένα ξεκάθαρο φαβορί για πρόκριση. Το
μεγαλύτερο παιχνίδι της πρώτης φάσης αναμένεται
να είναι το ιβηρικό ντέρμπι του 2ου ομίλου μεταξύ
Πορτογαλίας και Ισπανίας. Ανεξάρτητα όμως με την
έκβαση του, αμφότερες οι δύο ομάδες έχουν τις πε-
ρισσότερες πιθανότητες να προκριθούν έναντι των
Μαρόκου και Ιράν. Παρόμοια φαίνεται να είναι η
περίπτωση και στον 7ο όμιλο με την πάντα υπολογί-

σιμη Αγγλία να έρχε-
ται αντιμέτωπη με την πολλά υποσχό-
μενη ομάδα του Βελγίου, έχοντας όμως και οι δύο το
πάνω χέρι στον όμιλο σε βάρος του Παναμά και της
Τυνησίας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 5ος
όμιλος, με επικεφαλής τη Βραζιλία και τις Ελβετία,
Κόστα Ρίκα και Σερβία να έχουν όλες τις δικές τους
πιθανότητες πρόκρισης. Η εν δύναμί παγκόσμια
πρωταθλήτρια Γερμανία θα ξεκινήσει την υπερά-
σπιση του τίτλου της από τον 6ο όμιλο, όπου θα αγω-
νιστεί με Μεξικό, Σουηδία και Νότια Κορέα. Το
εναρκτήριο ματς του Παγκοσμίου Κυπέλλου θα γίνει
στις 14 Ιουνίου στο «Λουζνίκι» της Μόσχας, ανά-
μεσα στην οικοδέσποινα Ρωσία και τη Σαουδική
Αραβία.
Μεγάλη απούσα από τη διοργάνωση θα είναι η ιστο-
ρική Ιταλία, αφού αποκλείστηκε από την Σουηδία
στα μπαράζ της Ευρώπης ενώ απούσα θα είναι και
η διαχρονικά πανίσχυρη Ολλανδία.  Η είδηση του
αποκλεισμού της Ιταλίας προκάλεσε παγκόσμιο σοκ,
αφού είναι μόλις η 3η απουσία της από Παγκόσμιο
Κύπελλο, με την τελευταία να ήταν το 1958, δηλαδή
πριν από 60 ολόκληρα χρόνια.
Αναλυτικά η κλήρωση της τελικής φάσης του
Μουντιάλ 2018 στην Ρωσία έχει ως εξής:
1ος όμιλος: Ρωσία,  Σαουδική Αραβία, Αίγυπτος, Ου-
ρουγουάη
2ος όμιλος: Πορτογαλία, Ισπανία, Μαρόκο, Ιράν
3ος όμιλος: Γαλλία, Αυστραλία, Περού, Δανία
4ος όμιλος: Αργεντινή, Ισλανδία, Κροατία, Νιγηρία
5ος όμιλος: Βραζιλία, Ελβετία, Κόστα Ρίκα, Σερβία
6ος όμιλος: Γερμανία, Μεξικό, Σουηδία, Νότια
Κορέα
7ος όμιλος: Βέλγιο, Παναμάς, Τυνησία, Αγγλία
8ος όμιλος: Πολωνία, Σενεγάλη, Κολομβία, Ιαπωνία

Φάση των 16
Α. Νικητής 1ου ομίλου - Δεύτερος 2ου ομίλου
Β. Νικητής 3ου ομίλου - Δεύτερος 4ου ομίλου
Γ. Νικητής 5ου ομίλου - Δεύτερος 6ου ομίλου
Δ. Νικητής 7ου ομίλου - Δεύτερος 8ου ομίλου
Ε. Νικητής 2ου ομίλου - Δεύτερος 1ου ομίλου
ΣΤ. Νικητής 4ου ομίλου - Δεύτερος 3ου ομίλου
Ζ. Νικητής 6ου ομίλου - Δεύτερος 5ου ομίλου
Η. Νικητής 8ου ομίλου - Δεύτερος 7ου ομίλου

Προημιτελικά
1. Νικητής Α - Νικητής Β
2. Νικητής Γ - Νικητής Δ
3. Νικητής Ε - Νικητής ΣΤ
4. Νικητής Ζ - Νικητής Η

Ημιτελικά
Νικητής 1 - Νικητής 2
Νικητής 3 - Νικητής 4

4Η Ρωσία θα είναι η φε-
τινή διοργανώτρια χώρα

4Σπουδαίους ομίλους
ανέδειξε η κληρωτίδα

στη Μόσχα

4Φαβορί για την κατά-
κτηση η Γαλλία, η Γερμα-

νία και η Βραζιλία

4Ηχηρές απουσίες από το
φετινό Μουντιάλ η Ιταλία

και η Ολλανδία

Στο Potchefstroom της Νοτίου Αφρικής
βρίσκεται από τον περασμένο μήνα η Να-
ταλία Ευαγγελίδου, όπου πραγματοποιεί
το τελικό στάδιο της προετοιμασίας της
ενόψει των επίσημων υποχρεώσεων της
για τη νέα χρονιά. Αξίζει να σημειωθεί ότι
η Μαρωνίτισσα αθλήτρια κάνει για πρώτη
φορά την προετοιμασία της εκτός Κύπρου.
Σε δηλώσεις του στην αθλητική ιστοσελίδα
TrackfieldCy, ο προπονητής της Σπύρος
Σπύρου ανέφερε ότι τη μετάβαση της στην
Νότιο Αφρική, την ζήτησε η ίδια η Νατα-
λία. «Πήγε στην Αφρική μετά από δική της
επιθυμία και είμαι βέβαιος ότι γίνεται σο-
βαρή δουλειά. Αυτό έγινε για ψυχολογι-
κούς λόγους», για να αναφερθεί και στους
μεγάλους φετινούς της στόχους που είναι
οι Κοινοπολιτειακοί Αγώνες και το Πανευ-
ρωπαϊκό Πρωτάθλημα στο Βερολίνο.
Στην Trackfield μίλησε και η Ναταλία
Ευαγγελίδου, κάνοντας αναφορά στην
εμπειρία της Νοτίου Αφρικής: «Οι εγκα-
ταστάσεις είναι ιδανικές για προπόνηση.
Υπάρχουν τέσσερα γήπεδα με γρασίδι,
εκ των οποίων το ένα διαθέτει κανονι-
κούς διαδρόμους (400 μετρα). Υπάρχει,
επίσης, ένα μεγάλο γυμναστήριο με
εσωτερική θερμαινόμενη πισίνα, παγο-
θεραπεία και steam bath. Το φαγητό
είναι πολύ καλό και ο καιρός, εκτός από
δύο μέρες που έβρεχε, είναι ζεστός.
Ωστόσο, το πιο σημαντικό πράγμα για
μένα είναι ότι προπονούμαι ανάμεσα σε
αθλητές παγκοσμίου επιπέδου. Αλλάζει
η ψυχολογία σου, βλέπεις την προπό-

νηση με άλλο μάτι. Αυτή η ατμόσφαιρα
σου δίνει ένα επιπλέον κίνητρο να γυ-
μναστείς, να θέλεις να γίνεις καλύτερος,
να πας ένα βήμα παραπέρα. Πιστεύω
πως ένας αθλητής μόνο θετικά μπορεί
να αποκομίσει από μια τέτοια εμπειρία.
Όσον αφορά στο προπονητικό κομμάτι,
συνεχίζω εδώ το βασικό στάδιο της προ-
ετοιμασίας μου, το οποίο θα ολοκληρω-
θεί με το Παγκύπριο Πρωτάθλημα
ανωμάλου δρόμου. Ο επόμενος μου
αγώνας είναι οι Κοινοπολιτειακοί Αγώ-
νες τον Απρίλιο».

Αντίστροφη μέτρηση για το κορυφαίο
αθλητικό γεγονός της χρονιάς

Στη Νότιο Αφρική για προετοι-
μασία η Ναταλία Ευαγγελίδου

Ντέρμπι μόνο στα χαρτιά αποδείχθηκε το πολύαναμενόμενο
Μαρωνίτικο ντέρμπι που έγινε την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου
2017, αφού ο Κορμακίτης, πραγματοποιώντας την καλύτερη
του φετινή εμφάνιση, επικράτησε του Κέδρου με το ευρύ 7-
3. Το παιχνίδι βέβαια, παρά την ευρεία επικράτηση του Κορ-
μακίτη, πρόσφερε πλούσιο θέαμα και πολλά τέρματα, για να
αφήσει ικανοποιημένους όλους όσους έσπευσαν στο Γήπεδο
του Ορφέα στη Λευκωσία για να το παρακολουθήσουν. 
Με αυτή του την νίκη, ο Κορμακίτης αναδείχθηκε πρωτα-
θλητής χειμώνα της επίλεκτης κατηγορίας της ΕΠΟΠΛ με
διαφορά τερμάτων έναντι του ΘΟΪ Καπέδων, αφού ισοβαθ-
μούν οι δυο τους στην πρώτη θέση με 23 βαθμούς. Με τη
σειρά του ο Κέδρος, δεχόμενος την τέταρτη συνεχόμενη του
ήττα τερμάτισε τον πρώτο γύρο στην έβδομή θέση με 10
βαθμούς και αντιλαμβάνεται κανείς ότι η ομάδα της Αγίας
Μαρίνας χρειάζεται άμεση βελτίωση. 
Καθοριστικό ρόλο για την έκβαση του ντέρμπι είχε το πολύ
δυνατό ξεκίνημα του Κορμακίτη, αφού μόλις στο 12ο λεπτό
βρέθηκε να προηγείται στο σκορ με 2-0. Αξίζει να σημειωθεί
ότι ο Κέδρος έχασε κλασική ευκαιρία με δοκάρι, όταν το
σκορ ήταν ακόμα ισόπαλο στο 0-0. Στην συνέχεια, όμως, η
ομάδα της Αγίας Μαρίνας κατάφερε να μειώσει σε 2-1, χωρίς
ωστόσο κανένα αντίκρισμα αφού ο Κορμακίτης μετά από
ένα δαιμονιώδες δεκαπεντάλεπτο, ανέβασε το δείκτη του
σκορ στο 5-1. Τελικό αποτέλεσμα του ημιχρόνου ήταν το 6-
2 για την ομάδα του Κορμακίτη, ενώ ο Κέδρος από το 37ο
λεπτό αγωνιζόταν με 10 παίκτες μετά από σκληρό φάουλ πο-
δοσφαιριστή του. Το δεύτερο ημίχρονο κύλησε πιο χαλαρά,
με τον Κορμακίτη να μην είναι το ίδιο παραγωγικός όπως το
πρώτο ημίχρονο και το παιχνίδι ολοκληρώθηκε με το τελικό
σκορ 7-3. Σε γενικές γραμμές ήταν ένα πολύ δυνατό παιχνίδι
και από τις δύο ομάδες, με τον Κορμακίτη να είχε καλύτερη
κυκλοφορία της μπάλας και τον έλεγχο του αγώνα, ενώ ο Κέ-
δρος με ιδιαίτερο πάθος προσπαθούσε να διατηρείται στην
διεκδίκηση του αγώνα χωρίς ωστόσο να έχει την απαραίτητη

ψυχολογία με το μέρος του.
Πλέον οι δύο Μαρωνίτικες ομάδες επικεντρώνονται στις
επόμενες αγωνιστικές τους υποχρεώσεις στο πρωτάθλημα
της επίλεκτης κατηγορίας. Ο Κορμακίτης φαίνεται πανίσχυ-
ρος και συγκεντρώνει σημαντικές πιθανότητες για διεκδί-
κηση του τίτλου μέχρι το τέλος. Ο Κέδρος από την άλλη
μεριά, έχει χάσει σημαντικό έδαφος στο πρωτάθλημα, αλλά
υπάρχει πίστη και αισιοδοξία στην ομάδα ότι το κλίμα μπο-
ρεί να αντιστραφεί και σύντομα να επανέλθει στον δρόμο
των επιτυχιών.  

Πανηγυρική επικράτηση του Κορμακίτη με 7-3

Μαρωνίτικο ντέρμπι που τα είχε όλα 
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